

DEBRECENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGO
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 238 SZÁM

November 3-án az ország összes iskoláiban megkezdődik a tanítás

A debreceni tábla jóváhagyta a csizmadiaszin eladását

Az elmúlt négy hónap alatt több, mint két és félmillió halottat és sebesültet veszített a Szovjet

Változatlan heveséggel tombol a kremencsugi nagy csata -- Meghiúsított áttörési kísérletek Kievnél és Gomelnél -- Ujabb német légitámadás London térségében -- Tovább titkolóznak a moszkvai hármastekezet megbeszélései körül

Magyar hivatalos válasz Antonescu nyilatkozatára az északerdélyi románság helyzetéről

MAGYAR SZEMPONTBOL különösen figyelemreméltó a román helyettes miniszterelnök egyik legutóbbi nyilatkozatára adott magyar válasz, amely megállapítja, hogy hiábavaló fáradozás részünkről a Romániával való megbékélést keresni. A román helyettes miniszterelnök a kérdéses nyilatkozatában a tevékenek meg nem felelő állításokkal nem a magyar-román jóviszonyt szolgálja, hanem éppen ellenkezőleg, a gyűlölet hangján szól. Antonescu szerint többek között Észak-Erdélyben másfél millió román került rőtlenetes elnyomó rendszer alá. Ezzel szemben a valóság az, hogy az északerdélyi románság helyzete sem mivel sem rosszabb, mint az ottani magyarságé s mi valóban boldogok lennénk, ha a délerdélyi magyarságnak csak megközelítően olyan sorsra lenne, mint a nálunk levő románságnak. Nagyon helyesen állapítja meg a félhivatalos azt is, hogy az évszázados magyar uralom alatt a románság számban és anyagiakban egyaránt fejlődött s Romániában sokkal magasabb volt az analfabéta lakosság száma, mint az erdélyi románok között. A román helyettes miniszterelnök gyűlölködő nyilatkozata tehát semmiképpen sem alkalmas a magyar-román viszony barátságosabbá tételére.

A MOSZKVAI HÁROMHATALMI ERTEKEZLET iránt változatlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg, bár kétségtelen, hogy a konferencia titkait sűrű fától borítja. Valószínűen nem is hoznak nyilvánosságra semmit a folyamatban levő tárgyalásokról, míg be nem fejeződnek. A megbeszélte dolgok mindegyikének azonban — ha nem is közvetlenül — de kapcsolatban kell állania a háború folytatásának kérdésével. Elsőrendűen kívánatos — jelentősebbek között az angol hírszolgálat — hogy a németeknek még csak sejtelmük sem legyen a készülő dolgokról. A moszkvai amerikaiak körében a küldöttségek megérkezése előtt az volt a nézet, hogy a jelenlegi találkozó arra való, hogy kimerítően ki-ese-reljék nézeteiket a Churchill által nemrégiben említett Sztalin-Roosevelt-Churchill találkozó előkészítéséről. Ez azonban egyáltalán nem a szovjet nézete. A dolgok tügyorsan fejlődnek, semhogy ezt a találkozó csupán egy másik előkészítésének tekinthessék, noha meg lehet, hogy

valóban van előkészítő jellege bizonyos számú kérdésekben. DÉL-OLASZORSZÁGBAN meg-elénkültek a harcok, de az angol-szász haderők nem tudták térnyerni. Annyi kétségtelen, hogy a Brindisi-Bari-Tarento háromszögben összegyűjtött erők nem Montgomery hadműveleti tartalékai. A VIII. angol hadsereg ugyanis nehéz harcokat vív a Termolból kiinduló folyó-völgyben. A délolaszországi harcoképet egyfelől az Appeninekenba tanusított szívós német ellenállás, más részt az angolok és amerikaiak fokozott átesoportosításai jellemzik. Mintán az invázios csapatok, noha megerősítések kaptak, sem a parti szárnyon, sem a hegyekben nem tudtak áttörni, jelek vannak arra, hogy egész tagozódásukat széleskörű revízió alá veszik. Az átesoportosítások új erők odavonásával karöltve folyik. Az Appeninek nyugati szegélyén a német kőtelekek folytatják az előző napon sikeresen megkezdett tevékenységüket. A Volturó folyótól keletre a német védelem és páncélos elhárító harci csoportokká megerősített német gránátosok fel-foglalták az amerikaiak három felderítő osztagát és visszaverték. A keleti parti szakaszon a német osztagok kilétek az utóbbi időben tanusított tartózkodásukból. (MTI)

A FINN TI newyorki értesítése szerint az Egyesült Államokban jelenleg több üzem polgári ruhák nagyban előállítására rendezkedett be az európai piacok ellátására. Arra számítanak, hogy a háború után kb. 10 millió európaiat kell ellátni ruházzal. A BOLSEVISTÁK TAMADASAIK SÜLYÁT ismét a Dnyepetrovzsktól északnyugatra levő térségbe helyezték és itt új erők állandó odavonásával főleg a betörési helyek sarkpilleit rohamozták. — A német gránátosok azonban rendíthetetlenül helyt álltak a tűzorkánban és lekaszálták az egész napon át sűrű hullámokban előrehajszolt bolsevista oszlopokat. A bolsevisták főleg az egyik német magaslatát rohamozták. Itt több mint húsz harcokot esít vetettek harcba. Mindent, e térségben erőben és fegyverben összeszedtek, mégsem sikerült betörni a német vonalakra. Az Azovi-tengertől északra a bolsevisták ismét megkísérelték, hogy Meftopolba a város-

arcvonalába benyomuljanak. Változó harcok után itt is visszaverték őket. A szovjet Kievtől északra megkísérelte, hogy a hídfőből kiindulva a német vonalak hátába kerüljön. Mint az előző napokon, kedden is visszavertük őket, miközben 12 harcokot esít kilőttünk és jelentékeny veszteséget okoztunk az ellenségnek emberben és anyagban. Egy átmenetileg elért kisméretű térséget a német helyi tartalékok ismét visszaverték. A Pripjet torkolatól délre levő erdős és moerasas terepen a német csapatok meglepetésszerű támadással, kedvezőbb állásokat szereztek, számos foglyot és tekintélyes zsákmányt szállítottak hátra.

A KELETI ARCVONALON, mint német katonai körökben összefoglalóan megállapítják, a kremencsugi betörési helyet leszámítva, a tegnapi nap nem hozott változást. Itt a szovjet előretörés feltartóztatására bevett német tartalékoknak legalább is pillanatnyilag sikerült a betörési helyet elreteszeln. Ezzel szemben az elhárító esata sorsa még nem dől

el és az elkeseredett harcok nem esőkkenő heveséggel továbbtartanak. A szovjet Kievet és Gomel között folytatta áttörési kísérletét, ezeket azonban a német védelem nehéz harcokban elutasította. Hasonlóképpen alakul a helyzet a szovjetnek az Azovi tengertől északra elterülő arcvonalszakasz két helyén is. Az így megkísérelt támadások során Vellkije Luki térségében, az Ilmen tóól északra, csak kisebb helyi jelentőségű harcokra került sor, amelyek a németeknek hoztak sikereket. A keleti arcvonalon egyébként tegnap a háromnapos esőzés után még borult volt az idő, de már csak egyes helyeken esett. Az esős évszak német megítés szerint még nem kezdődött meg. A délolaszországi hadszíntéren az aránylagos nyugalom tegnap is folytatódott. Ennek a harc ténnek egyetlen említésre méltó eseménye, hogy Capuánál a németek változatos sikerrel folyó harcok után egy átmenetileg az angolszászok kezébe került helységet visszafoglaltak.

Kremencsug térségében tovább dúl a harc

Berlin, október 20. A Führer főhadiszállásáról közlik a Német TI-nek, a véderőfőparancsnokság közli: Az Azovi tengertől északra a bolsevisták újból megtámadták állásainkat, heves harcokban visszavertük őket. Kremencsugtól délre a súlyos elhárító harcok lankadni nem akaró heveséggel folynak. A Kievet és Gomel között többhelyen végrehajtott ellenséges áttörési kísérleteket elkeseredett, egész

nap tartó harcokban visszavertük. Az arcvonal többi részén, Vellkije Lukitól délnyugatra és az Ilmen tóól északra voltak élénkebb és számunkra eredményes harcok. Vadász- és rombolókőtelekeink a Vardoe körüli tengerrészen újból meg-hiúsították az ellenségnek egyik utánpótlási anyagot szállító hajókaravánunk ellen megkísérelt légi támadását. Nekünk veszteségünk nem volt. Az ellenség 18 gépét lelőttük.

Élénk harcok Dél-Olaszországban

Dél-Olaszországban a Volturónál és Campobasso térségében élénk harcokra került a sor Capuától északra az egyik átmenetileg elvesztett helységből váltakozó harcokban elűztük az amerikai erőket. Az arcvonal többi részén kölcsönös tűzsergi párbaj és részünkről eredményes rohamcsapattvékenység volt. A hadtengerészet biz-

nosító járművei a holland partvidék fölött kedden lelőttek 6 rit repülőgépet. Német harci repülőgépek a szerdára virradó szaka London térségében katonai célpontokat bombáztak. Ankará is várja Edent és Hullt Zürich, október 20. (Bud. Tud.) Ankarában, arra számítanak, hogy Edent és Hull Moszkvából

visszatérőben a török fővárosban megszakítják útjukat, hogy megbeszéléseket tartsanak a vezető török államférfiakkal.

Kairo, október 20. (Bud. Tud.) Csak most vált ismeretessé, hogy Edent külügyminiszter Moszkvába utaztatásban kairói tartózkodása folytán megbeszélést folytatott Faruk egyiptomi, György görög és Péter jugoszláv királlyal.

Molotov érdekes intelme a moszkvai repülőtéren

Moszkva, október 20. Abban, hogy Molotov külügyi népbiztos a moszkvai repülőtéren személyesen fogadta az angolszász küldöttségeket, Moszkvában annak jelét látják, hogy orosz részről hajlandók mindent megtenni az értekezlet sikerének biztosításáért. A brit és az amerikai diplomaták jelen voltak Edent és Hull fogadtatásánál és a vendégekkel együtt léptek el a díszszázad előtt. Ebből az alkalomból Molotov mosolygva fordult a brit külügyminiszterhez és a következő megjegyzést tette: — A diplomatáknak meg kellene tanulniok a katonáktól, hogyan kell harmonikusan együtt haladniok és lépést tartaniok. Edent azt válaszolta, hogy „bizony, lépést kell tartanunk.” Az orosz küldöttség egyik tagja a külügyminiszterek első megbeszélésevel kapcsolatban a következő kijelentést tette: — Ugy látom, hogy kitűnően megértjük egymást. (Bud. Tud.)

A moszkvai értekezlet első ülése

London, október 20. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A moszkvai értekezlet első üléseinek, amely kedden délután folyt le Molotov, Edent és Hull részvételével, egyelőre csak előkészítő jellege volt és a három

külgyminiszter csupán a tanácskozások technikai részleteit vitatta meg. Az első ülés mintegy két és félóra hosszát tartott. A moszkvai megbeszélésekről semmiféle közleményt nem adnak ki a tanácskozások befejezése előtt. Ezt azzal indokolják, hogy nem akarnak betekintést engedni az ellenségnek a tárgyalások lefolyásába.

London a katonai események megélénkülésére számít

Helsinki, október 20. (MTI) Az Úusi Suomi tudósítójának értesülése szerint angol körökben úgy vélik, hogy a moszkvai értekezlettel egyidejűleg a katonai események megélénkülésére lehet számítani keleten és Olaszországban egyaránt. A londoni sajtót nyugtalanítja az a szovjet megállapítás, hogy az

Az újságírókat távol tartják a moszkvai értekezletől

Ankara, október 20. Mint Moszkvából jelentik, kora hajnali késő estig nagyarányú tevékenység folyik az angol és amerikai követségen. A három külügyminiszter minden délután tanácsadóival értekezik, hogy felkészüljön a délutánként tartandó hármass megbeszélésekre. Az értekezlet meg-

A szovjet haderő óriási vesztesége

Berlin, október 20. A Német TI értesülése szerint az állandó súlyos harcok és a szovjet nagy veszteségei következtében a

Pánszláv naggyűlés Moszkvában

Berlin, október 20. Illetékes német helyről közlik: Berlinben megállapítják, hogy a Moszkvában megtartott pánszláv naggyűlést bizonyos mértékben a moszkvai háromhatalmi egyezmény kísérőjének kell tekinteni. A naggyűlésen leplezetlenül szóhoz jutottak olyan országok képviselői, amelyek a szovjetországok ilyen, vagy amolyan formában bekebelezni szándékoznak. A nagy-

Változatlan heveséggel tombol a kremencsugi csata

Berlin, október 20. Mint a Német TI katonai tudósítója írja, a kremencsugi csata a szovjet eddig legnagyobb erőfeszítésévé bővült ki, anélkül, hogy a boisevistáknak sikerült volna a betörési helyen belül további térre kiterjesztést elérni. A küzdelem keménysége nem eszikken, ellenkezőleg még tovább fokozódik, amelyen a kevésbé kedvező időjárás sem tud változtatni. Mind a szovjet, mind a németek nagymér-

A kisállamok szerepe a háború utáni Európában

Zürich, október 20. (MTI) Az Exchange jelenti Londonból: A napi kérdések megvitatására New Europe Circle néven alakult egyesületben hétfőn Egli dr., a Neue Zürcher Zeitung londoni tudósítója és dr. Kingsley Martin, a New Statesman and Nation című irodalmi folyóirat kiadója beszélt a kisállamok szerepéről a háború utáni Európában. Egli dr. a kisállamok fennállása mellett szállt sikra és a nagyhatal-

Amsterdam, október 20. (Német TI) Mint a newyorki rádió Moszkvából jelenti, Hull észak-amerikai külügyminiszter a moszkvai értekezlet második ülésének előkészítéseként megbeszéléseket folytatott munkatársaival. A megbeszélésekbe bevonta a miniszterium európai osztályának jogi tanácsadóját és képviselőjét is. (MTI)

értekezlet eredményessége attól függ: van-e felhatalmazásuk az angolszász megbízottaknak oly intézkedések elhatározására, amelyek a háború tartamára vonatkoznak. A londoni lapok megjegyzik, hogy Eden és Hull felhatalmazása aligha terjed ilyen messzire.

könnyítése céljából már az első nap elhatározták, hogy az újságírókat a megbeszélések befejezéséig távol tartják. Angoi-amerikai körökben hangsúlyozzák, hogy a három ország már 18 hónapja szövetséges és csak most tartja első közös tanácskozását. (MTI)

szovjet hadsereg az elmúlt 4 hónap alatt több mint két és fél millió halottat és sebesültet veszített. (MTI)

gyűlésen képviselt irányzatokból kitűnik, hogy Kelet-Európát és a Balkánt a Szovjetunió közvetlenül érdekelte területének minősítették. Berlini politikai megfigyelőknek feltűnt, hogy a moszkvai pánszláv naggyűlés túltette magát azokon a törekvéseken, amelyeket a Londonban lévő különböző menekült kormányok előmozdítani igyekeztek. (MTI)

tékben továbbra is új követeléseket és anyagot vonnak be a harcba. A német főváros katonai körében nem titkolják, hogy a csata kimenetelétől sok függ. A német hadvezetőség célja, hogy a lehető legkisebb áldozatokkal, kiterő mozdulatokkal és ellenlékésektől tartson egy vonalat, amelyről a legkönnyebben lesz megvalósítható az átmenet az őszi hadjáratról a télre. (MTI)

makkaival való együttműködésük megvalósítását a következő alapelvektől tette függővé: a kisebbségi kérdés megoldása, alkalmazkodás a környező világ szociális kívánalmához, jogegyenlőség és szabad hozzáférkésés minden állam számára a nyersanyagkészleteihez. Kingsley-Martin azt az álláspontot képviselte, hogy az Atlanti-óceán mannyak az a szakasza, amely szuverenitást akar biztosítani valamennyi államnak, aligha valósítható meg. Kijelentette, hogy szuverén államnak csak olyan ország tekintendő, amely képes határainak megvédelmezésére. — Martin véleménye

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

szerint a kisállamok létét mindenekelőtt kulturális téren és a fejlődés előmozdítása szempontjából, csak a négy nagyhatalommal, Angliával, az Egyesült Államokkal, a Szovjet- és Kínával együttműködésben lehet biztosítani.

Jurcsék Béla államtitkár Kormányzói kitiutatése

Budapest, okt. 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére az ország közellátásának biztosítása érdekében végzett kimagasló és eredményes munkásságáért dr. Jurcsék Béla államtitkárnak a magyar érdemrend középkeresztjét a csillaggal adományozta.

Figyelmeztetés a szülőkhöz

Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy a középiskolákban, közép-fokú iskolákban, szakiskolákban és iskolai jellegű tanfolyamokon, valamint a népisiskolákban a beiratkozások október hó 28., 29. és 30. napján vannak és az 1943—44. iskolai évben a tanítás az egész ország területén november 3-án, szerdán megkezdődik, amint azt a vallás- és közoktatásügyi minisztérium már augusztus hó folyamán a szülőkhöz meghosszabbításának elrendelésekor közölte.

Budinszky Sándor ma Debrecenbe érkezik

Budinszky Sándor, a rádió kiváló riportere ma este három hangmérnök kíséretében autóval Debrecenbe érkezik és itt az „Innen-onnan” műsor részére rövid hangfelvételeket készít. A vendégeket dr. Lengyel Imre, az Idegenforgalmi Hivatal vezetője fogadja. A hangfelvételek a város érdekességeiről, a Nagyerdőről és valójában a Hortobágyról készülnek. Ezeket a felvételeket Budapest I. és a közvetítő állomások közölesén sugározzák.

Müemlék lett a volt román király aranyosmeggyesi kastélya

Budapest, október 20. (MTI) Illetékes helyen a Magyar Távirati Iroda a következő közleményt kapta: A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a jelenleg II. Károly volt román király tulajdonában álló, úgynevezett aranyosmeggyesi várkastélyt és müemléki szempontból elengedhetetlen tartozékait fenn tartó müemléknek nyilvánította.

Ma összeül a két Ház

Budapest, október 20. A képviselőház és a felsőház ma, csütörtökön tartja első ülését a hosszú szünet után. A képviselőház 10 órakor, a felsőház fél 11 órakor kezdi meg ülését. Kállay Miklós miniszterelnök mindkét üléseken betérjeszti a Ház összehívásáról szóló kormányzói kéziratot, majd a további teendőkről döntenek.

A Magyar Élet Pártja holnap délután az akadémiautcai klub-

helyiségben értekezletet tart, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök vezetésével a kormány valamennyi tagja résztvesz. Politikai körökben ez alkalommal Kállay Miklós miniszterelnök felszólalását várják. Ugyanezen a pártértekezleten jelenti be Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, hogy a magyar állam jövő költségvetését a képviselőház pénteki ülésén terjeszti elő.

Egy-egy hónapi fogházbüntetés árdragításért

A debreceni törvényszék uszora-egyesbírája, dr. Pogány Béla legutóbb Balmazújvárosban tartott főtárgyalást árdragítási ügyekben. A királyi ügyészség Csordás József balmazújvárosi burgonyakereskedő ellen árdragító visszaélés vétsége miatt emelt vádat, mert június 20-án a rózsaburgonya kilóját özvegy Nagy Józsefné balmazújvárosi kereskedőnek 38 fillérért adta. Csordás az árdragítást beismerte, miután a törvényszék megállapította bűnösségét és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

Közvetlenül ezután tárgyalta le a törvényszék özvegy Nagy Józsefné árdragítási ügyét is,

aki ellen a királyi ügyészség azért emelt vádat, hogy Csordás Józseftől a 38 filléres árban megvásárolt burgonyát 46 filléres áron hozta forgalomba. A főtárgyaláson ez beigazolást nyert és őt is egyhónapi fogházbüntetésre ítélték.

Végül Szücs Róza hajdúbüszörményi lakos került árdragítással vádolva a vádlottak padjára, mert Balmazújvárosban az Ella burgonya kilóját 36 fillérért árultotta. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnösségét és hatlehetőségi fogházbüntetésre ítélte. Mindhárom ítélet jogerős.

Meggyilkoltatta feleségét

Budapest, október 20. Gajdos Ilés 45 éves moosi korcsmáros ross. viszonyban élt feleségével. Egy szócata után az asszonyt a kúba akarta dobni. A sógornő erre felbosszúra vonta a korcsmáros, aki egykedvetlenül így válaszolt:

— Csak azért akarom megmártani, hogy egy kicsit lehűljön. De ha megölöm is, nem tehetek nekem semmit.

Gajdos hosszú ideig kérlete és bujtogatta Kövesdi Mihály 32 éves napszámost, hogy tegye el feleségét lábálól.

— Megfizetek érte, — biztatta. Kövesdi a felbujtás alapján Mannlicher fegyverrel az asszonyra lőtt.

A sérülés nem volt halálos, mire Gajdos tovább biztatta Kövesdit, hogy végezzen az asszonnyal. A gyilkos erre a puska túsával szétverte Gajdosné fejét. A holttestet Gajdos és Kövesdi együtt dobták a Tiszába.

A törvényszék Gajdos mint felbujtót 15 évi, Kövesdit mint tettest 10 évi fegyházbüntetéssel sújtotta. A szegedi tábla Gajdos büntetését életfogytig taró fegyházra emelte. A kúria Bán József-tanácsa Gajdos életfogytig tartó fegyházbüntetését helyben hagyta, Kövesdi büntetését 12 évi fegyházban szabta meg.

Felmentette, de elmeügyintézetbe zárta a tábla a tíz évre ítélt feleséggyilkost

Budapest, október 20. Kovács János hatvani MAV segédtiszt több mint húsz esztendőn keresztül boldog családi életet élt feleségével, de az utóbbi időben észrevette, hogy Varga Árpád, egy közeli pékmester az asszony körül legyeskedik. A múlt év január 20-án egy vadászvacsorán észrevette, hogy Varga és felesége feltűnően nézegetik egymást, ahogy mondani szokás: „szemeznek”.

Elmesélte a dolgot egy ismerős detektívfelügyelőnek és elpanaszolta: az az érzése, hogy felesége megcsalja. Február 21-én megtöltötte revolverét, majd felszólította az asszonyt, vallja be bűnét, mert mindent fűd. Az asszony azonban köromszakadtáig tagadta, hogy bármi kapcsolata lett volna a pékkel.

Kovács erre szembesítette őket. A pékmester nem értette a helyzetet és amikor a férj ráriparkodott, így válaszolt: „Jani, te viccelsz!” A

következő pillanatban azonban Kovács rálőtt, majd felesége ellen fordult és főbelötte az asszonyt. A féltekény férj ezután a rendőrségen bejelentette, hogy feleségét s Vargát megölte, de mint később kiderült, Varga csak könnyebben sebesült meg. Az egri törvényszék Kovácsot tízévi fegyházra ítélte.

A budapesti tábla Ruber József tanácselnök vezetésével működő tanácsa a mai tárgyaláson ismertette az orvosszakértők és az igazságügyi orvosi tanács szakvéleményeit, amelyek szerint a vádlott féltékenységi téveszméi mellett minden felvilágosítás és megnyugtató bizonyíték ellenére is megmaradt és a büncselekmény elkövetésekor és most is paranoziás elmebetegnek tekinthető.

A tábla ezen az alapon a törvényszék ítéletét megsemmisítette és felmentette a vádlottat, de elrendelte, hogy zárt elmeügyintézetben helyezze el. Az ítélet nem jogerős.

Csokonai Színház

Csütörtökön tisztviselőst, mérsékelt helyárrakkal
Tábornokné
Az idény kiemelkedő sikere
U. Kováts Terus
tellepésével!

Hungaria Filmszínház

A nagyszerű magyar film:

Péntek Rézi

Főszereplők: Turay — Páger
Rajnay — Vízvári, — Egrý M.
Gózon.

Előadások: 5 és 7 órakor.

Meteor mozgó műsora

Ma utoljára:

A sport és szerelem filmje:

Döntő mérkőzés

Főszereplők: Evi Maltaga,
Erminio Spalla.
Szombattól: A fehér emberek
Előadások kezdete negyed 6 óra,
negyed 8 óra.

Apolló filmszínház

Páger Antal és Simor Erzsébet
a főszerepben a

Kettesben

ötlet, humor, szerelem és természet
mészeli látványosság.
Előadások: negyed 4, negyed
negyed 8, vasárnap délelőtt 1
órákor is.

Vígszínház

Ma 5 és 7 órakor utoljára
a legkacagtatóbb vígjáték:

Az erénycsászár

Fősz.: HEINZ RÜHMANN.

A kir. tábla ítelt a csizmadiaszin eladásával kapcsolatosan tartott rendkívüli közgyűlések ügyében

Érvényesek a hozott határozatok!

Az a bonyodalom, amely a Debreceni Csizmadia Arucsarnok Szövetkezet Csapó-utca 17. szám alatt lévő házastelkének az ügyvezető elnöke által tartott rendkívüli közgyűlések megsemmisítése, amelyről a „Debreceni Újság—Hajdúföld” mindezekig részletesen beszámolt, most újabb s meglehetősen végleges állomáshoz jutott.

Mint ismeretes, a Csizmadia Arucsarnok Szövetkezet vezetőségét az a meglepetés érte, hogy a cégbíró a házastelkével kapcsolatosan tartott rendkívüli közgyűléseket megsemmisítette. Ez a hatálytalanítás tulajdonképpen csak formai okokból történt s a határozatok érdemi részét nem érintette, de ha érvényteleneknek minősítették a rendkívüli közgyűléseket, akkor természetesen semminkor tekintendő az azokon hozott határozatok is, bármire is vonatkoznak azok.

Másodfokon a törvényszék tanácsa is, bár részben más indoklással, de szintén a rendkívüli közgyűlések határozatainak érvénytelenítése mellett foglalt állást, illetve így ítelt. Innen a Táblához került az ügy döntés végett.

Közben a lappangó szenvedélyek egyre magasabb lángot vetettek a csizmadiaszin eladása körül. Voltak ugyanis egyesek, akik arra az álláspontra helyezkedtek, hogy az ősi ingatlan nem is kellene eladni, illetve, ha az eladással kapcsolatos rendkívüli közgyűlések érvényteleneknek minősítettek, úgy vissza lehetne eszámolni az egész ügyletet.

Valóságos belső háborúság lett már ennél fogva a Szövetkezet kebelében ebből az ügyből, amely olyan sajnálatosan nyilatkozott meg különösen az október 13-án tartott rendkívüli közgyűlésen. Ott az ellenzék támadást-támadás után intézett a Szövetkezet már időközben le is köszönt elnöksége ellen. Fellepése sok vihart produkált ugyan, azonban a közgyűlésen megjelent tagok többségét nem tudta meggyőzni, amennyiben névszerinti titkos szavazással hatvanhárom szóval huszonkettő ellenében a régi elnökséget a közgyűlés visszahelyezte tisztviselésébe.

A Szövetkezet elnöksége az azal fogott munkájához, hogy összefogásra, egymás megértésére hívott fel mindenkit. Hangzottak a közmegegyezésre akarják ezt a házastelki ügyet megoldani. Az elnökség maga kérte, hogy a lemondott két ellenzéki igazgatósági tagot újra válasszák meg, mint az meg is történt, hogy azok is segítségükre lehessenek főként a házastelki ügyben és kényes ügynek intézésénél.

Most aztán újabb fordulat következett be az ügyben, amellyel ez visszaleendő azokra a vágányokra, amelyekre és ahogyan elindították. Mint értesülünk ugyanis, a kir. Tábla tanácsa dr. Tóth Kálmán elnökletével megtartott ülésén dr. Csáthy Dezső ügyvéd felfolyamodása folytán a házastelki ügyet foglalkozó rendkívüli közgyűléseket érvényeseknek mondotta ki, ennek következtében azoknak határozatai is most már érvényesek és joghatályosak maradnak. Ez most már egyben jogerős ítélet is.

Kívánatos volna, ha ezek után a Szövetkezet tagjainak kebelében is a kedélyek véglegesen lecsillapulnának s közös erővel ügy bonyolítanak le ezt a tranzakciót, hogy az újabb, bár kisebb házvétel után minél több juthasson az arra nagyon is rászoruló tagoknak. Mert hiszen — és ezt senki sem vitatja — az egész házastelki ügyben a

mai rendkívüli, háborús gazdasági helyzetben fogandótt meg s érlelődött a nagytöbbség elhatározásává, amely ennek a nagyműtű, Debrecen közéletében ma is nagy megbecsülésnek örvendő szakmának a vállaira is, mint edes mindnyájunkéra is, egyre nagyobb súllyal nehezedik.

A Kormányzó Úr a magyar érdemrend nagykeresztjét ajándékozta Szász Lajos közellátási miniszternek

Budapest, október 20. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére dr. Szász Lajos m. kir. titkóstanácsos, közellátásiügyi, tárcanélküli miniszter, országgyűlési képviselőnek a haza szolgálatában szerzett érdemei elismerésül a magyar érdemrend nagykeresztjét adományozta. Dr. Szász Lajos 1888-ban született, református vallású, állami szolgálatát 1905-ben kezdte meg. Pénzügyminiszteriumi pályája során 1937-ben pénzügyminiszteriumi államtitkárrá nevezték ki. A m. kir. honvédség korszerű felszerelése érdekében kifejtett fáradságtalan munkásságáért a Kormányzó Úr 1941. április 28-án a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a m. kir. titkóstanácsosi méltóságot adományozta részére. 1942. október 19-én az 1917.

évi XI. t. c. alapján közellátásiügyi tárcanélküli miniszterré nevezték ki. Ebben a méltóságában közellátásiügyi szakértőként, páratlan szervezőképességével a mai nehéz háborús viszonyok között kiválóan eredményes munkásságot fejtett ki az ország közellátásának biztosítása és irányítása terén. A budapesti kir. Pázmány Péter Tudományegyetemen a költségvetés és zárszámadási jog magántanára.

Hivatali érdemei és tudományos munkássága mellett kiváló közéleti munkásságot is fejtett ki az egyházi ügyek intézésében. Mint a pestvidéki egyházmegye gondnoka, élénk tevékenységet fejt ki. Kiváló eredményéért 1935-ben a Kormányzó Úr elismerésben részesítette. 1938-ban pedig a magyar érdemrend középkeresztjét a csillaggal adományozta.

A debreceni református egyház a leventék lelki-gondozásáért

A presbiterium gyűlése

A debreceni református egyház presbiteriuma dr. dr. Révész Imre püspök, lelkészelnök és dr. Kölcsey Sándor főgondnok elnökségével gyűlést tartott, amelyen a tagok most is nagy számmal vettek részt.

Dr. dr. Révész Imre lelkészelnök Pál apostol a Rómabeliekhez írott levele XIII. 1—10 verseit olvasta fel, mely után áhitatos imát mondott. Hálát adott a Gondviselésnek, hogy e nagy világégés közepette is itt megküldött és belső rendben lehet szolgálni a lelkek dolgait.

Öt ezer pengős hagyomány a református egyháznak

Dr. dr. Révész Imre úgy maga, mint elnöktársa nevében szeretettel üdvözölte a presbiterium tagjait.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző beszámolt az adományokról. Tóth Lajos presbyter urvácsorai bört, Kovács János (Mester-utcai lakos) 100 pengőt, özv. Nagy Sándorné szintén 100 pengőt adományozott egyházi célokra.

Dr. Danesházy Sándor lelkész bejelentette, hogy egy magát megnevezni nem akaró adakozó ezer darab Újtestamentumot adományozott 1600 pengő értékben az egyháznak. Dr. Juhász Nagy Sándor je-

lentést tett arról is, hogy néhai özv. Gáll Ferencné ötezer pengős hagyományát örököse: dr. Pénzes Mihály hajdúnánási polgármester befizette az egyház pénztárába.

A presbiterium köszönetét nyilvánította a nemes jótevőknek, kiknek nevét az egyház aranykönyvében is megörökítik.

Néhai Kertész István presbyter emléke

Dr. Juhász Nagy Sándor kegyeletos szavakkal emlékezett meg arról, hogy id. Kertész István földbirtokos, a presbiteriumnak négyévtizeden át volt, tehát egyik legrégebbi tagja, aki ezt a tisztviselést mindig nagy buzgósággal és az egyház iránti szeretettel töltötte be, elhunyt. Javaslataira a presbiterium jegyzőkönyvében örökíti meg emlékét és a mélyen sújtott családnak levélben fejezi ki a presbiterium részvétét.

Dr. dr. Révész Imre püspök klasszikusan jellemezte id. Kertész István nemes egyéniségét. Kegyelettel nézünk — úgy mond — eltűnt alakja után, aki egyik legjellegzetesebb, köbe-faragott típusa volt a debreceni polgárnak. Kérjük az Istent, hogy helyébe támasszon méltó utódokat, gyászoló családját pedig vigasztalja meg.

Szavazatok egyházkerületi tisztségekre

A presbiterium a két egyházkerületi világi tanácsbírói tisztséget betöltésénél dr. Végh József Ugoosa vármegye alispánjára és dr. Balla Bertalan Debrecen város tb. főjegyzőjére, egyházkerületi világi jegyzőre, a tanácsbírói tisztségre pedig dr. Sipka Sándor, a hőmezővásárhelyi gimnázium igazgatójára adta szavazatát.

Az egyházkerületi misszióbizottság előadói tisztelet az eltervezett Mezey Béla helyett utóda: Siposs Károly nyilastelep lelkész töltsi be.

A leventék lelki-gondozása

Dr. Juhász Nagy Sándor ezután előterjesztette a debreceni lelképásztorok értekezletének a leventék között végzendő munkára vonatkozólag meghozott alábbi javaslatot:

1. Minden lelképásztor köteles a részére kiosztott leventekörzetben levő iskolán kívüli leventék lelki-gondozását úgy végezni, hogy a kötelező leventefoglalkozásokon rendelkezésére álló időben a vallásérkölcsei oktatást maga végzi, vagy segédlelkészével végezteti a leventeképzési tervet szerinti. Ezt a szolgálatot lelkési naplóban feljegyzi. Feljegyzi továbbá minden vasár- és ünnepnap délelőtt az istentiszteleten résztvevő leventék számát és figyelemmel kíséri, hogy az elmaradottak felelősségre vonása miként történik.

2. Az egyházi ifjúsági munkát (KIE, RKIE, Konfirmáltak Egyesülete, Ifjúsági Bibliakör) a leventegyűlési munkával összhangba hozva úgy végezze, hogy az ifjúsági egyesület a követség szerepét töltsse be a leventék között.



teintézmény és a leventefejútség életében. Mindenben nyújtson minél hathatósabb segítséget a lelképásztor a leventeintézmény támogatására, ezt azonban ne az ifjúsági munka rovására tegye, hanem a leventeintézmény által nyújtott előnyöket használtsa az ifjúságimunka javára. A közép- és szakiskolák levente csapatában végzendő lelkési munkára vonatkozólag pedig az év eleji vallásoktatási bizottság rendelkezését kéri. Tervbe veszi továbbá egy megbeszélés tartását a lelképásztorok és a leventemunka vezetői között.

A presbiterium a javaslatot egyhangulag elfogadta.

Dr. dr. Révész Imre püspök Szilágyi László helyébe Fentős Tibor, Nagy Károly helyébe Szathmáry Lajos segédlelkészt rendelte ki. Orosz János nyilastelapi segédlelkész, kit Kocsordra tanítónak választottak meg, levélben búcsúzott el a presbiteriumtól.

Debrecenben a közép- és törpebirtokosok eleget tesznek beszoigáltatási kötelezettségüknek

A debreceni közellátási hivatal termelési osztályának megállapítása szerint, mely tudvaleg az zsir, gabona, sertésállomány, valamint az összes termények és termények nyilvántartásával és beszoigáltatásával foglalkozik, a közép- és törpebirtokosok könnyen szerrel tesznek ele-

get beszoigáltatási kötelezettségüknek. A törpebirtokosok is, ha legalább egy tehénük van, szintén eleget tudnak tenni. Azok, akik disznóhizlalási takarmány beszerzésére kaptak engedélyt, a szükséges takarmányt a gazdától beszámítás mellett könnyen meg tudják vásárolni.

Halálra égetett a felrobbant lámpa egy kisfiút

A királyi törvényszék Székely tanácsa az elmúlt nap tárgyalta Sipos János traktorkezelő bűnügyét. Sipos Jánost az a vád terheli, hogy 1942. augusztus 1-én gondatlanságból kifolyólag veszítette életét Szigeti István 3 éves gyermek. Az említett napon Sipos traktorával két székér búzát szállított. Szigeti Sándor lakása előtt meg rakodás végett és miközben végezte, a traktor előmelegítő lámpája felrobbant és a közelben tartózkodó Szigeti Istvánt a szétfröcsöcsenő olaj oly súlyosan összeégette, hogy a gyermek sérüléseibe belehalt. Sipos János azal védekezett, hogy ő részölt az ott játszódozó gyermekekre és nem tehet arról, hogy figyelmeztetésére ellenére a motor közelében tartózkodtak. Szigeti Sándorné, a szerencsétlenül járt gyermek anyja azzal védekezett, hogy a játszó gyermekeket ő is figyelmeztette és a szerencsétlenség azalatt a néhány perc alatt történt, amíg ő kamarába ment.

Sipos János előadta, hogy a lámpa külső beavatkozás nélkül nem robbanhatott fel, tehát a gyermek hozzányúlt. A törvényszéki szakértő szerint azon abn egy hároméves gyermek ereje nem elegendő ahhoz, hogy az elég súlyos, nehézes kezelési lámpát olyan állapotba hozza, hogy az felrobbanjon. Az ügyész a vádlott megbüntetését kérte, mert megállapítása szerint a vádlott nem tudja bizonyítani ártatlanságát, tehát a gondatlanságból okozott emberölés vétsége fennáll.

A törvényszék Sipos Jánost ebben mondta ki bűnösnek és 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. Szigeti Sándornét pedig felmentette. Az ítélet jogerős.

Kéménytűz az Arany Bikában

Szerdán éjszaka kéménytűz keletkezett az Arany Bika egyik épületében. A sötét éjszakában a szikrák magasra felszálltak és igen szép látványt nyújtottak. Anyagban nem esett kár. A tűzoltók közbelépésére nem volt szükség, mert a kéménytűz elaludt.

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányi ülése

Nagy érdeklődéssel kísért választmányi ülést tartott a Debreceni Jótékony Nőegylet október 19-én d. u. fél öt órai kezdettel Magoss György tér 10. sz. Arvaházában, Sass Béláné elnökelete alatt.

A választmányi ülésen részt vettek: Sass Béláné elnök, Jeney Szabó Sándorné alelnök, dr. Erdős Károly igazgató, dr. Kovács Jenő ügyész, Kormos Zoltán ellenőr, málicsai Palatitz Ferenc pénztárnok, Magyar Bertalan titkár, Balogh Istváné, dr. Borbély Kálmáné, dr. Grigassy Lajosné, Irancsik Lászlóné, besztecebányai Klein Lászlóné, Liszka Kálmáné, dr. Márk Imréné, Nyíri Géza, Pethő Jánosé, dr. Soós Béláné, Tóth Árpádné, Varga Lászlóné, Varga Péterné, Juhász Nagy Sándorné, Lábass Béláné, Schmogrovits Ernőné, dr. Varga Zsigmondné, dr. Makkay Sándorné, dr. Papp Ferencné választmányi tagok.

A gyűlést Sass Béláné elnök nyitotta meg. Az új munkaköv kezdetén — mondotta — a nyári szünet után, most gyűlt össze választmányunk első ízben tanácskozással. A munka megkezdésekor Istenben bízva, indultunk neki az új munkakövnek. Ha még alkalommal is éreztük gyöngeségünket, úgy ma, a világháború ötödik esztendejében, még inkább érezzük a magunk kicsiny voltát, erőtlenségét és mo' is mint mindenkor az örökkévalónál kerestünk oltalmat és segítséget ahhoz a munkához, amelyet Jótékony Nőegyletünk zászlajára írt: Az árvák és szegények megsegítése.

HERCZEG FERENC ÜDVÖZLÉSE

Ezután Sass Béláné elnök megemlékezett arról, hogy 1933-ban ünnepe az egész magyar nemzet Herczeg Ferenc 70-ik születési évfordulóját. Akkor a Jótékony Nőegylet től ünnepélyesen kitűnő műkedvelőkkel adotta elő a Csokonai színházban Herczeg Ferenc örökfiú színművét, a Gyurkovics leányokat. A darabot a nagy érdeklődéssel való tekintettel háromszor kellett előadni. A bemutató előadásán és az azt követő teán résztvett az illusztris költő, Herczeg Ferenc is. Az ő megjelenése nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az ünnepély teljes erkölcsi és anyagi sikert aratott.

Ez évben ünnepi az egész magyar nemzet — mondotta Sass Béláné — az írók nevezőre, Herczeg Ferenc 80-ik születési évfordulóját. Az oly keveseknek adatott ritka évfordulónál álljunk meg mi is és fejezzük ki innen tiszteletünk nyilvánítását és legjobb kívánságunkat a nagy írófejedelmek, aki gazdag költészetével és mint a Magyar Revízió Liga fíradhatatlan elnöke, a magyar igazság harcosa mindnyájunkat hála-lára kötelez.

A Jótékony Nőegylet választmányi elnöke indítványát lelkesen vette magáévá és Herczeg Ferencet 80-ik születési évfordulóján tisztelettel és legjobb kívánságaival köszönti.

Az elnöki jelentés során Sass Béláné megemlékezett arról a nagy veszteségről, amely a választmány két kiváló tagját, Csánky Benjáminét és Kazinczy Gábornét érte férjük elvesztésével. Választmány a gyászoló családokhoz részvét iratot intéz.

Az árvaháznak Koncz Aurélné 1 mázsa lekvárnak való szilvát, Steinfeld István 50 kg paradicsomot, dr. Szentpéteri Kán Agota 30 P-t, Kormos Zoltán a Nőegylet ellenőre 150 P-t adományozott. Választmány

ÓLMOT VESZ
lapunk nyomdája
József kir. herceg-utca 16.

hálás köszönetét fejezte ki a kegyes adakozóknak.

Elnök bejelentette, hogy a Jótékony Nőegylet igen szép sikerrel vett részt a Vöröskereszt gyűjtő napjain.

A Nőegyletnek érkezett átiratokat Magyar Bertalan titkár ismertette. A Nőegylet a nyár folyamán is részt vett minden jelentősebb társadalmi megmozdulásban. Tudomásul vette választmány dr. Kovács Jenő ügyész és málicsai Palatitz Ferenc pénztárnok jelentését.

DR. HANKISS JÁNOS ÁLLAMTITKÁR LESZ A JÓTÉKONY NŐEGYLET TELI ÜNNEPÉLYÉNEK SZÓNOKA

Választmány elhatározta, hogy szegényei és árvái segítésére rendezni szokott téli ünnepélyét (Nemabálját) ez évben december 5-én, d. e. fél 12 órakor tartja a városháza közgyűlési termében. Az ünnepélyen előadás tartására sikertült megnyerni dr. Hankiss János államtitkárt, aki a felkérést elfogadta.

A mindvégig érdeklődéssel kísért választmányi ülés Sass Béláné elnök zárószóival ért véget.

Ritka északi emlősállattal gazdagodott a Kollégiumi Állattudományi Múzeum

Nagy József szücsmester cég ajándéka a Kollégiumi Múzeumnak

Az esztendő régi szücsmester cég nagy raktárában nem régen találtak egy olyan állatnak a prémiumát, amely nálunk újszólóval teljesen ismeretlen. Az állat az északi Roszomák, vagy némely régi könyvben Tokos borz. A német Vielfrass neve után származtak a nagy falánkságáról szóló mesék, amiben csak annyi az igaz, hogy ez az állat épp oly falánk ragadozó, akár a farkas. A Vielfrass név a norvég Fjeldfrass névből származik, ami azonban nem azt jelenti, hogy ez az állat nagy falánk volna. Ez az állat a mi borzunknál nagyobb, sötétbarna hosszú szőrű állat, amely Északon farkasmódra eleven emlősök közül él s így alkalmas a Renszarvas csordákat is megtizedeli. Ennek az északi állatnak a bőrt

ajándékozta kérésünkre a Nagy József cég az Állattudományi Múzeumnak, megértvén mily nagy művelődési jelentősége van annak, ha múzeumunkban még a legmagasabb Észak állatit is megtalálják a tanulni vágyók szászai és ezrei.

A Kollégium gimnáziumának igazgatója köszönő levélben fejezte ki háláját az értékes ajándékért, mely méltóképpen sorakozik azokhoz a sok értékes adományhoz, amelyek immár 100 év óta gyarapítják a Kollégium régi múzeumát s amelyek a maguk nemében egyedülállóvá tették a Kollégium Természettudományi Múzeumát. A Roszomákot majd a kitömés után bemutatjuk Debrecen közönségének, a többi más újabban szerzett ritka állatokkal együtt.

Elfogták a nagykörösi rablógyilkos cigánylegényt

Kolompár József 21 éves nagykörösi cigányt három napi bravúros nyomozás után a nagykörösi esendőörös elfogta. Kolompár egy elhagyott tanyaúra tért be sündisznó vadászat közben szomjának csillapítása végett. A lakók távollétére kihasználva lopni akart. Ecélből felmászott a padlásra, azonban az időközben hazatérő öv. Szabó Ferenoné meghallva a zörgést, utána mászott. Kolompár megijedt és lelökte a szerencsétlen idős asszonyt a feljáróból. A létra tövében elterülő ájult nő koponyáját egy keze ügyébe

kerülő csakánnyal bestiálisan szétverte.

A szörnyű tett után kifosztotta a tanyát és a rablót holmival elmenekült. Utközben azonban elhagyta sapkáját, mely később mint bizonyítésköz, veszte lett. Az összeszedett ruhanemű és élelmiszer eladása után a legközelebbi korszakban leittasodott és onnan otthonába tért. Elfogatásakor tagadott, de az áldozat összeszeresolt koponyájának láttára megért. A nyomozás befejeztével Kolompárt átkísérték a kecskeméti ügyészség fogházába.

Oktober 28-án lesz a Diener-Hampe hangverseny a Zeneiskolában

a Zenekedvelők Köre és a Német Tudományos Intézet rendezésében

A Zenekedvelők Köre II. bérleti estje: Böszörményi Nagy Béla zongoraestje a Bikában november 4-én

A Zenekedvelők Köre, hogy menő szőkebb körben megkedveltesse a hangversenyek látogatását, idei komoly hangverseny programját népszerűbb műsorokkal vegyítette. — Ilyen volt a héten lezajlott Noiret — Horvát — Pongrácz hangverseny. — Sőt tovább menve, prózai előadás is iktatott be műsorvezetésébe. — Ilyen lesz a decemberi Szeletzky Zsuzsa előadó-est. Természetesen lesznek olyan tagjaink, akik minden körülmények között csak komoly zenei produkciót hajtanak hallgatni. A Zenekedvelők Köre most kísérletképpen bevezeti komoly zenét kívánó tagjai számára az alternatív hangverseny bérletrendszert. A Zenekedvelők Köre bérleti választmánknak a Szeletzky-előadó est III. bér-

leti hangverseny és az október 28-án tartandó Diener hegedűművész és Hampe Sarolta mélyhegedű művésznő közreműködésével a Zeneiskolában tartandó hangverseny között. A tagsági igazolvány III. bérleti szelvényeit tehát a komoly zenét óhajtó tagjaink számára tehát beadjuk. A hangversenyt a Német Tudományos Intézetrel karöltve rendezi a Zenekedvelők Köre, mely a jövő csütörtökön, október 28-án lesz a Zeneiskolában.

A II. bérleti hangverseny: Böszörményi Nagy Béla zeneműv. főiskolai tanár zongora-estje november 4-én a Bika dísztermében. Mindkét hangverseny pontosan 7-ór kezdődik.

Közérdekű felhívás a debreceni kereskedőkhöz

A debreceni kereskedelmi érdekképviseletnél több oldalról panaszolják, hogy fontos közérdeklőségi cikkeik árusításával foglalkozó kereskedők üzleteiket napokon át zárva tartják, vagy egyesek a hatóságilag megállapított időpontnál korábban zárják be. Ezek a kereskedők eljárásuk indokul a bevásárlással kapcsolatos utánjárást, alkalmazottaik kötelező szabadságát, valamint az egymás között létrejött megegyezést stb. hozzák fel. Nem veszik azonban egyáltalán figyelembe, hogy üzleteik zárvatartása, vagy önkényes korábbi zárása a fogyasztókörözönység körében az üzletek nyitvatartási ideje tekintetében zavarokat támaszt, a közellátás érdekeit érzékenyen érinti és a szabályokat pontosan betartó kereskedők üzleti tevékenységét lényegesen meghihezíti.

Egyes kereskedőknek a háborús idők közhangulatát károsan befolyásoló ezen eljárásait a kereskedelemügyi miniszter is elítélte és leiratban a kamarák

tudomására hozta, hogy amennyiben az ilyen közérdeklőségi eljárás az illető kereskedők figyelmeztetése útján meg nem szüntethető, úgy a szükségesnek látszó legszigorúbb megtorló intézkedéseket fogja foganatba tenni.

A közellátás érdekeire és a kereskedelemügyi miniszter által felhívására tekintettel ismételt felhívjuk ezért a debreceni kereskedőket, hogy üzleteik nyitvatartásánál feltétlenül alkalmazkodjanak a hatóság által megállapított zárórához, mert ellenkező esetben ellenőrzés, vagy panasz esetén a debreceni kereskedelmi érdekképviseletnek kénytelenek lesznek a rendelkezéseket be nem tartó kereskedők ellen megtorló intézkedéseket kérni.

Az üzletek ellenőrzését a város polgármestere által kinevezett ellenőrző bizottságok végzik, amelyek működésüket megkezdtek. Debreceni Kereskedők Társulat elnöksége.

A presbitérium elfogadta a debreceni református lelkészek állandó tanácskozó testületének megszervezésére vonatkozó szabályzat-tervezetet

A debreceni ref. egyház presbitériuma tegnap délután tartott gyűlésének egyik legjelentősebb tárgya volt az a szabályzat-tervezet amelyet a lelkészek dolgoztak ki a debreceni ref. lelkészek állandó tanácskozó testületének megszervezésére vonatkozólag. Ez a szabályzat-tervezet teljes egészében a következő:

1. A lelkészi testvéri öszertartozás és közös felelősségudat nagyon kívánatos erősítésére és elmélyítésére szükséges, hogy az eddig lelképásztori társaságnak (helytelenül „lelkészi-kar”-nak) nevezett állandó tanácskozó szerv, amely csak a tizenegy parochus lelképásztorból áll kibővítsék a következőképpen:

a) a parochus lelképásztorok,
b) az egyetemi református hittudományi kar mindenkoros dékánja, vagy ha ez a lelkészképzőintézet igazgatójával azonos, prodekanja,
c) a Kollégium lelkészképző intézetének igazgatója,
d) a Kollégium lelkészképző intézetének tanszékén működő tanár, vagy tanárok,
e) a diakonisszaképző intézet igazgató-lelkésze és a diakonusképző intézet vezető lelkésze,
f) a református közép- és középfokú iskolák vallásstanárainak két képviselője,
g) a díjleveles vallásoktató lelkészek két képviselője,
h) a tanyai egyházrész vezető lelkésze,
i) az anyakönyvvezető lelkész,
j) az önállósított egyházkörzetek vezető lelkészei,
k) a segédlelkészek két képviselője,
l) a Kollégium mindenkoros széniora,
m) a lelkésznök által más debreceni lelkészképzésű egyének közül meghívandó két tag.

2. Az f), g), k) alatti képviselőket a vallásstanárok, vallásoktató lelkészek és segédlelkészek önmaguk

közül minden év december 31-éig a következő egy polgári évre szóló érvényű delegálják. A delegálás förtékelik egyhangú közfelkiáltással, vagy — egy tag kívánságára is — ritkos szavazással, általános szótöbbséggel. Szavazategyenlőség esetén sorshúzás dönt. A jelenlévők közt hivatalosra legidősebb vezető a delegálási eljárást, amelyről jegyzőkönyvet kell fejevni, és azt minden év január 1-én a lelkésznökhöz beterjeszteni. Kívánatos, bár nem föltétlenül szükséges, hogy a delegátusok személye évről-évre váltakozzék.

3. A m) alatti képviselőket minden év december 31-éig a következő egy polgári évre szóló érvényű hívja meg a lelkésznök. — Ezek személyének évenkénti változtatása is kívánatos, bár nem föltétlenül szükséges.

4. Az így kialakuló testület minden egyes tagjának ugyanazon tanácskozási és szavazati joga van.

5. A testület rendszerint minden hónap első hétfőjén tartja üléseit, de a lelkésznök vagy helyettese által szükség szerinti bármikor összehívható, három tag kívánságára összehívható.

6. A parochus lelképásztoroknak a kizárólag őket érdeklő személyi vagy hivatali ügyekben joguk van bármikor küln is tanácskoznik.

Dr. Juhász Nagy Sándor egész terjedelmében felolvasta a tervezetet, amelyet a gyűlés egyhangúlag elfogadott.

D. dr. Révész Imre püspök méltatta a határozat jelentőségét s annak a reményének adott kifejezést, hogy ezután a debreceni református lelkészek még nagyobb aktivitást tudnak kifejteni.

— Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük reuilőhelyeget.

PAPP MODELLSZALONBAN
művészi tervezésű kosztümök, kabátok
gyapjú, szövetből is. Kapható és rendelhető.
Szent Anna-utca 12. szám. Telefon: 89-07.

November 3-án az ország összes iskoláiban megkezdődik a tanítás

Megkezdés helyéről közlik, hogy november 3-án az ország összes iskoláiban megkezdődik a rendes tanítás. Ez a rendelkezés kiterjed az összes középiskolákra, középfokú iskolákra, szakiskolákra, iskolai jellegű tanfolyamokra, nemkülönben az összes népiskolákra is. A tanévek illy módon való megkezdése, mint közölték, megfelel azoknak az intézkedéseknek és előírásoknak, amiket az idei tanév kezdésére vonatkozóan a kultuszminisztérium augusztus folyamán előirányzott. Ugyanis már akkor megjelölték, hogy az iskola-

kezdes általánosságban november 3-án lesz.

A most letelő szünidőmeghosszabítással kapcsolatban az összes iskolatípusokhoz tartozó gyermekek zülteit érdekli a beiratkozás időpontja is. Erre vonatkozóan közölték, hogy az összes középfokú és elemi iskolatípusokban október 28-án 29-én és 30-án tartják meg az 1942-44. iskolaévre vonatkozó beiratást.

A tanítás az egész országban egy-egesen november 3-án, szerdán kezdődik.

HERCZEG FERENC LEVELE A CSOKONAI KÖRHÖZ

A 80 éves Herczeg Ferenc tiszteletére kiadott Emlékkönyvben Balogh Jenő, Bethlen István, Korniss Gyula, Vojnovich Géza, Márai Sándor, Csathó Kálmán, Szabó Lőrinc és más jeles írók társaságában Kék Lajos, a Kisfaludy Társaság v. főtájkára Herczeg és a Társaság viszonyáról rajzol sok érdekes és finom vonással színezett képet. Leírja többek között, hogy a Kisfaludy-társaság Berzeviczy Alberttel élőkön mint telet Debrecenben 1929 április 28-án egy több napra terjedő, emlékeztetés látogatást. Hogy mint szerepeltek a Csokonai Körben együtt rendezett ülés keretében a vármegyeházán, hogy történt az egyik évben Herczeg díszpolgári oklevelének átadása, mint tett látogatást a város kultúrintézményeiben s tette le végül a Kisfaludy Társaság koszorúját a Csokonai szobra elé. De kiemeli ezek kapcsán azokat az érzelmi szálakat is, melyek a nagy írói városunkhoz több mint négy évtized óta fűzik a szívüket.

hogy a mai országos ovációk közepe a város és a vármegye ünnepi köszöntését is megelőzve a Csokonai Kör is sietett hódolatát kifejezni az előtt a kiváltságos szellem előtt, aki mint újságíró, elbeszélő, drámaíró, publicista és hazafi egyik legnagyobb dísz a magyar közéletnek. A Kör táviratára ezernyi elfoglaltsága között, az öt annyira jellemző udvariasággal ma levélben mondott köszönetet.

„Méltóságos Elnök Ur! — írja Pap Károlyhoz — mély tisztelettel és kollegiális szeretettel köszöntöm a Csokonai Körben egyesült íróitársaink és kiváló Elnökük üdvözlését és vagyok Méltóságod lekötelezett igaz híve: Herczeg Ferenc.

A Kör vezetősége örömmel vett hírt a nagy író hozzájuk való vonzalmának ez újabb jeleiről s mint halljuk, őszi üléseinek egyikén külön felolvasás keretében fogja méltatni írói és honfiai maradandó érdemeit.

(Cs.)

Löwy Hermann debreceni zsidó nem vállalja a méz helyett küldött libazsirt

A mai jegyrendszeres világban széles körökben keltett nagy érdeklődést, hogy a zsidók honnan látják el magukat libazsirrall, hiszen az utóbbi hónapokban a debreceni baromfi-piacról teljesen eltűnt a liba és kaesa, úgyhogy szerencsés számba megy, ha valaki valami úton mégis hozzájut. Az a tény, hogy a zsidók mégis el vannak látva libazsirrall, abban senki sem kételkedik, hiszen a getto már régen összedőltné volna, ha ez nem így lenne.

Az egyik figyelmes vasúti tiszt a leplet egy kicsit lerántotta a titkos forrásokról, sajnos azonban, hogy a nyomozás még nem áll olyan stádiumban, hogy tisztaképet lehessen alkotni ebben az ügyben. Egy bizonyos: egy jól megszervezett zsidó csempészbandával áll szemben a nyomozhatóság és ez a csempészbanda látja el a debreceni gettót libazsirrall. — Hogy a banda tagjai milyen hasznokat tehetnek el maguknak, arra példa az a több zsidó által aláírt panaszos levél, amelyet napokkal ezelőtt véletlenségből, vagy egyenesen tudatosan lapunk szerkesztőségébe eljuttattak. A kafftanosok ebben a levélben sírnak és szinte elképesztőnek tartják azokat az árakat, amelyért hosszúnapi előtt a libát és libazsirt árúsították.

De lássuk, mit is leplezett le Stoll Gyula debreceni MÁV fő-tiszt. Néhány nappal ezelőtt a

debreceni állomásra érkezett egy 33 kilós csomag, melyen az volt feltüntetve, hogy mézet tartalmaz. A csomagot Hodászony nyíregelsei lakos, címzettnek pedig Löwy Hermann debreceni Csillag-utcai lakos volt feltüntetve.

Miután a vasúti főtisztnek gyanús volt a csomag, értesítette a rendőrséget és hatósági közbenjárással megállapították, hogy a bádog nem a kívülről feltüntetett mézet, hanem libazsirt tartalmaz. A rendőrség természetesen azonnal megindította a nyomozást és ennek során kihallgatták Löwy Hermann Csillag-utcai zsidót is. — Löwy kihallgatása során kijelentette, hogy sem Nyíregelseiről sem Hodászról nem rendelt

sem mézet, sem libazsirt. A rendőrség azt is megállapította, hogy a Grün név is csak kitalált és így egy igen jól megszervezett csempészbandával áll szemben, akik nemcsak Debrecenben, hanem az ország többi

részeibe is szállítják a libazsirt hasonló körülmények között.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított a banda tagjainak kézrekerítésére. A zsirt pedig lefoglalták és a közellátás céljaira bocsátották.

Válasz a román helyettes miniszterelnök egyik nyilatkozatára

Budapest, október 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Mint ismeretes, Kállay Miklós magyar királyi miniszterelnök a közelmúltban fogadta egyik külföldi lap munkatársát, akinek a magyar-román viszonyokra vonatkozólag feltejt kérdéseire megállapította, hogy Magyarország és Románia között a viszony nem olyan, ahogy az kívánatos volna és hozzáfűzte, hogy magyar részről mindent megtesz annak javítása érdekében, bár sok nehézség származik Erdély kevert népeségi viszonyaiból.

Ugyanez az újságíró lapjának f. hó 15-i számában beszámol Antonescu román helyettes miniszterelnökkel tett látogatásáról, aki a cikkben foglaltak szerint a magyar-román kapcsolatokról a többi között a következőket mondotta:

— Én is mindig kerestem a módot, hogyan élhetnénk jószomszédi viszonyban Magyarországgal és minden tölem telhető megintem, hogy egyetértésre jussunk anélkül, hogy az elvet feláldozzam a részletekért. Ki kell jelentenem, hogy az egyetértésre irányuló erőfeszítések egy óriási akadály előtt torpantak meg. Észak-Erdélyben másfélmillió román került rettenetes éhnyomó rendszer alá. Néhányezer román kiüldöztek. Fiatalemberket ökrök helyett eke elé fogták, mint a középkorban. A két éves gyermekeket szőlők eltavoltják otthonukból, nehogy éhezésnek legyenek kitéve. Nem elégséges jóviszonyról beszélni, arról van szó, hogy engedelmessé kell a civilizáció törvényeinek.

A román helyettes miniszterelnök fent idézett nyilatkozata minden érvelésnél ékezeszövevényben bizonyítja a magyar részről Romániával megközelítést kereső fáradozások hiábavalóságát. A magyar miniszterelnök tárgyilagos és jóságos hangnemen megnyilatkozásaira a román helyettes miniszterelnök a gyűlelet hangján válaszolt.

Magyar részről nem kívánják a román helyettes miniszterelnököt követni ezen az úton, csak megállapítják, hogy az erdélyi magyarság huszonkét évtizedes sorsa, a délelőli magyarság nyomorúsága eléggé beszélnél, hogyan értelmezik a határon túl a civilizáció törvényeit. Boldogok lennénk, ha a délelőli magyarságnak megközelítően olyan sorsa lenne, mint a nálunk élő románoknak. A helyettes miniszterelnök által említett vadak természetesen alaptalanok, vagy hamis beállításnak. Arra való lehetnek, hogy jogcímet teremtsenek a magyarság elnyomására.

A mi nagy tanúbizonyságunk megkérdőjelezhetetlen: a románság az évszázados magyar uralom alatt számban

és anyagiakban egyaránt fejlődött (például jóval magasabb volt az analfabéták száma Romániában, mint az erdélyi románok között); húszévi román uralom alatt az erdélyi magyarság pusztulásra ítéltett.

— Ez az igazság.

Fitori Ambrus és Udvarhelyi Gyula képviselték a debreceni cipésziparosságot a lábbelikészítő- iparosok országos kongresszusán

Mint ismeretes, a Keresztény Iparosok Országos Szövetségének kezdeményezésére a lábbelikészítő iparosok vasárnap országos kongresszust tartottak Budapesten. Nagyszabású megmozdulás volt ez, amelyre a rádió útján is felhívták a cipész mesterek közvéleményének figyelmét. Nevezetesen vasárnap reggel a rádió szokásos, úgynevezett ösztinte beszédét egy cipésziparos mondotta el s ebben vázolta ennek az iparososztálynak mai nehéz küzdelmét.

A kongresszuson mintegy hat száz lábbelikészítő iparos vett részt az ország minden részéből. A debreceni cipésziparosokat Fitori Ambrus szakosztályi elnök és Udvarhelyi Gyula szakosztályi jegyző képviselték. Fitori Ambrus részt vett az előkészítő ülésekben is, amelyeken a közgyűlés elé kerülő, nagy fontosságú javaslatokat megvitatották.

Az anyagprobléma kérdésénél az a körülmény, hogy a kor-

Kirugta fogsorát a ló egy monostorpályinapszámossal

Szerdán délután a Diószegi út 28. számú ház udvarára egy szekert akartak behajtani, de a lovak a kapu előtt megálltak és egy lépést sem voltak hajlandók előre menni. Kenyeres Mihály 32 éves monostorpályi napszámossal egy darabig csak nézte a makacs lovakat, majd segítségére sietett. Felült és a gyeplőt kezébe vette, közben pedig hátulról megtöltötte a súlyos szekert. A lovak azonban még így sem akartak indítani, sőt az egyik hátrarúgott, minek következtében Kenyeres Mihálynak elülről mindkét fogsora kihullott. A szerencsétlenül járt napszámost a mentők részletesítették elsősegélyben, majd beszállították a sebészeti klini-

mány a piros utalványoknál visszaállította a régi rendet, — vagyis, hogy az anyagot most már csak a cipésziparosoknak szabad kiszolgáltatni, megnyugtatólag hatott. Kimondotta a közgyűlés, hogy a visszaélések végett minden anyagot zároljanak s azokat az ipartestületek útján osszák szét.

Sürgötték az árrendezést. Az eddigi fix-árak helyett százalékos megállapítást kérnek. Ennek tulajdonképpen az általános munkabérrendezés áll útjában. Mihelyt ez meglesz, megoldják az árkérdést is.

A debreceni cipésziparosok tették a nagyváradi kongresszuson azt az indítványt, hogy válasszanak egy központi országos bizottságot, amely a felmerülő ügyekben állandóan eljárjon. Ezt most elfogadták és meg is valósították. Ebben a bizottságban helyet foglal a debreceni cipésziparosok képviselője is.

Budapesti iparművész betörött fogott a debreceni rendőrség

A ruhafélék és fehérművek árának emelkedésével egyre emelkedik azoknak száma, akik kimondottan csak ruhaféléket lopnak. Ezeket a nehezen hozzá férhető cikkeket megkeresik a padláson, pincében, de még attól sem rettennek vissza, hogy az udvari szarítóról nedves állapotban szedik össze, mert igen könnyen és igen nagy haszonnal tudják értékesíteni.

Debrecenben hasonlóképpen igen sok lopást követtek el, de a debreceni rendőrség megfeszített munkával rövid idő alatt összeszedte azokat, akik ruhálopásra specializáltak magukat és ezek a kéteshírű elemek most a királyi ügyészség fogházában várják sorsuk jobbra, vagy rosszabbra fordulását.

A múlt nap az egyik detektívnek a Szappanos-utcán feltűnt két fiatalember, aki házról házra járva, nagyobb esomagot cipelt hóna alatt. A detektív sem volt rest, nyomába szegődött a két fiatalembernek és megállapította, hogy azok fehérműveket kínálnak megvételre. Előtte már egy pillanattal sem volt kétese, hogy a fehérművek lopásból származnak, ép-

pen ezért igazolásra szólította fel őket.

Csak ekkor derült ki, hogy az egyik Simon István budapesti lakatosseggedel, a másik pedig Bogogh Imre budapesti iparművésszel azonos. Mindkettőjüket bekísérte a rendőrség központi ügyeletére, hol kihallgatásuk során beismerték, hogy Budapesten a Sziget-utca 16-b számú ház padlását feltörték és onnan közel 3000 pengő értékű fehérművet loptak el. Még aznap vasútijegyet váltottak Debrecenig és ideutaztak, hogy a loptott fehérműveket értékesítsék.

A lopások beismerése után a rendőrség érintkezésbe lépett a budapesti főkapitánysággal s miután ott megerősítették, hogy a betörést elkövetették, a lebu kott iparművést és lakatosseggedet Budapestre kísérték és ott vonják felelőségre.

Debrecen város kulturális eseménye

A Bika-szálló termében megnyitott nagyszabású KÉPKIÁLLITÁS

melyen a magyar képzőművészet élgárdája vonul fel

300 válogatott vászonnal

Rudnay Gyula, Komáromi Katz Endre, Edvi Illés Aladár, Gaál Ferenc, Vastagh Géza, Katona Nándor, Krsnyák Károly, Czencz János, Szüle Péter, Aldor János László, Romek Arnó, Viski János és még 100 festő szerepelnek.

3 és 8 havi részlet.

Belépődíj nincs! Tekintse meg!

SZÁMOLÓGÉP

JAVITAS, UJJAEPITES.

HURAY műszerész m. IPARKAMARA

HIREK

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Október 20. Szerda.
Következő honvédeink megnyugtatták szeretteiket, hálá tennék a legjobb egészségnek örvendenek s kéri hozzátartozóikat, ne aggódjanak értük. Sok levelet várnak itthoni szeretteiktől. Szerető csókjaikat, megnyugtató üzeneteket és szíves üdvözléseket küldik következő hozzátartozóknak:
Debrecen: Timár Imre örmester szüleinek, rokonainak és ismerőseinek.
Debrecen—Komádi: Verebi Antal szakaszvezető a P. 939. tábori postáról szüleinek, menyasszonyának és rokonainak.

Debrecen — Jászberény: Lakatos József törzsörömester a P. 939. tábori postáról feleségének és édesanyjának.
Hajdúnánás: Éles István örmester a H. 813. tábori postáról feleségének, Kisfának, rokonainak, a Csiba-malom munkásainak és ismerőseinek.
Debrecen: Harsányi István örmester a K. 558. tábori postáról szüleinek és testvéreinek. Külön is arra kéri őket: írjanak.
Rádióüzeneteink közlését holnapi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIZÁNOK: Arany Bika-szálló télelelet, ahol a parti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket írnak minden hétköznap délután 9-1 óráig.
HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János” Bozók György, Csapó-utca 66. Telefon: 11-78. — „Hungária” Szoboszlai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f.

Vitéz Bély Alajos altábornagy székelyföldi szemle-körútra indult. A Levente Hírközponttól kaptuk a tudósítást: Vitéz Bély Alajos altábornagy, az Ifjúság Honvédelmi Nevelésének és a Testnevelésnek Országos Vezetője szemle-körútra indult a Székelyföldre. Hétfőn este a Hargita-expresszel érkezett Sepsiszentgyörgyre, ahol katonazsnekár, levente és leventeleány diszszakaszok fogadták. Este táborítottak rendeztek tiszteletére. Az IHNÓV megtekintette a helybeli levente-letésményeket és a székely Nemzeti Múzeumot.

Kedden délután vitéz Bély Alajos altábornagy Eresztvényre utazott, ahol résztvett Gábor Áron szobrának leleplezési ünnepségén. Utána a kovácsai levente egyesületet szemlélte meg. (LHK)

A Szent Erzsébet Egyesület pénteken délután pontosan fél 5 órai kezdettel tartja évadnyitó gyűlését a katolikus gimnázium tanácstermében. Kérjük, minden tagunk vegyen azon részt, mert dr. Bánáss László prépost-plébános ismerteti fogja az egyesület munkaprogramját az új munkarendben. Az egyesület vendégeket is szívesen lát. Elnökség.

Romain Rolland él! A francia OFI-iroda megcáfolja Romain Rolland, az ismert francia író halálhírét. A hírszolgálati iroda helyreigazításában megjegyzi, hogy az író csupán könnyebben megbetegedett.

Többezer látogató gyönyörködött már a Bika szálló kistermében folyó nagysikerű képzőművészeti kiállításban. A legkiválóbb magyar mesterek többszáz szobrászati műve sorakozik föl a néző előtt. Miután megtekintésük díjtalan, ajánljuk, aki csak teheti, nézze meg. — Nyitva 9-1 és 3-7-ig.

Református Napok Szatmáron. Nagyszabású Református Napokat rendez Szatmáron október 23-24-25-26-án a szatmári Magyar Evangéliumi Munkásszövetség, melyek egyben a trianoni határ által darabokra tört és most ismét egybeforrított szatmári, nagybányai és nagykarólyi egyházmegyéknek nagy találkozója lesz. A többnapos konferenciának több debreceni résztvevője is lesz, így: dr. Soós Béla és dr. Vasady Béla egyetemi tanár, valamint dr. Vasady Béláné, akik szintén előadásokat tartanak a konferencián.

Okiratot hamisított, hogy közalkalmazott lehessen. Vincze József nagypeljeskei lakos a nagyváradi postánál akart elhelyezkedni. Nem volt azonban megfelelő iskolai végzettsége s így elhatározta, hogy meghamisítja iskolai bizonyítványát. A hamis bizonyítvánnyal ellátott kérvényét be is nyújtotta a Postaigazgatósághoz, itt azonban rájötték a hamisításra és feljelentést tettek ellene. Vincze ellen eljárás indult.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-L (ezelőtt Hajduint) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Sztankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

Fodrász iparosok figyelmébe! A szakosztály elnöksége értesíti a tagjait, hogy a minimális munkabérendelelet nyomtatásban megjelent. Annak közzétételére kötelező. Szétosztás 21-én, azaz csütörtökön este fél 8 órakor az Ipartestületben. Kérjük annak feltétlen átvételét, mert ki nem függesztése kihágást képez. Elnökség.

A Színházi Magazin legújabb száma gazdag, érdekes és változatos tartalommal most jelent meg. Réz Vilmos „Öszintén” című heti események, a hét pesti színházi bemutatóinak képes beszámolóit, a magyar színház véleményét a magyar filmről, Marton Lili interjúját, a 15 éves magyar golfbajnokról, Fendrik Ferenc, Vadmaeszkakovácsi Szvetiszlav, Udvarny Gyöngyvér és Izsák Margit írásait közli a lap e heti száma. Ezenkívül még számos érdekes cikk, riport, vers, gazdag anyagú divatrovat egészíti ki Réz Vilmos kitűnően szerkesztett színházi lapját.



Eredeti felvételek Nemes Sándor repülésszakaszvezető és Békely Eszter esküvőjéről, a Debrecen és Püspökladány között a kórházvonaton

Örvendetesen emelkedik a debreceni felsőipari iskolába jelentkezők száma

Az 1908-ban alapított debreceni állami vas- és fémipari szakiskolát tudvalevően három évvel ezelőtt állami felsőipari iskolává szervezték át. Vitéz Szabó Gábor vaskohómérnök igazgató, a kitűnő tanárikarral mindent elkövetett, hogy ez az intézet jelentőségéhez méltó figyelemre és érvényesülésre találjon. Nemes igyekezetét szép eredmény is dicséri.

Megállapíthatjuk, hogy évről-évre emelkedik az első osztályba jelentkezők száma. Az első évben 57, a másodikban már 77 míg most száz olyan ifjú akad, aki a megkívánt négy középsiskolával és egyéves külső műhelygyakorlattal a felsőipari iskolába hajtott lépni. Most

folytak le a felvételi vizsgálatok vitéz Szabó Gábor igazgató elnökletével s dr. Major József tanügyi kiküldött részvételével. Ez alkalommal hatvan ifjú teljesen megfelelt a követelményeknek, akiket nyomban fel is vettek s párhuzamos osztályokban fogják őket tanítani. Egyébként a felsőipari iskolában október 15-ikével a tanév már meg is nyílt.

A debreceni állami felsőipari iskola ez a rohamos fejlődése az egyetemes ipari érdekek szempontjából is igen örvendetes. Az iskola végzett növendékei az ott szerzett alapos tudással, gazdag, szakismeretükkel emelik az iparosság színvonalát.

Riska tehén a korszón

Az elmúlt napon az esti órákban a közlekedési szabályok figyelembevételével nélkül egy egyedül haladó gazdátlan tehén vágott a sétálóközé a korszón, a járókelők élénk derűjére és nem kis örömeire. Céljától a barátságos üttögetések sem tudták eltéríteni. A jámbor állat először a városdóza felé igyekezett, majd a kapu előtt meggondolva a dolgot, irányt változtatott a Kossuth-utca felé.

Sétáját jóhumorú emberek itylenkor szokásos megjegyzése követte, teletűzdelve a mai helyzetüket kifejezésével. Így: — **Halló, csak nem a városdóza van dolga? Már nincs hivatalos óra!**

— **A Közellátási Hivatalt keresi? Be akarja szolgáltatni a tejet?**

— **Zsirjegyet felesleges magával vinnie!** Egyesek jóindulattal megismogatták, kifejezést adva a háziállat mai helyzetben való fokozottabb megbecsülésének. Az emberek örömmel vették tudomásul a Riska megjelenését a korszón, sőt bizonyára szívesen vennék, ha többmagával sétálna végig, ha nem is éppen a gyalogjárón.

— **TEXTILIN szappan jegy nélkül ismét kapható a régi áron kg. 2.60 Krayner festéküzletében.**

— **Vattay tanciskolában** november 8-án diákkölon kezdődik. Kossuth 11.

Utazásnál
A változó időjárás zavarja a rendes emésztést. Ez emelgést, fejfájást okoz. Ne felejtse, hogy utazásnál szükséges a je hashajtó.

Darabot ír megveretéséről Erdélyi Mihály. Erdélyi Mihályt, az ismert külvárosi szingizagatót valamelyik este két férfi megtámadta és bottal, bokszerrel megverte. A szingizagató, aki egyébként több sikeres nyári operett szerzője, elmondotta, hogy megveretéséről darabírszletet ír, amelyet legközelebb nyári operettjébe írat be.

Szerencsés István szerencsétlensége. A Szabadkai külvárosi vasútállomáson Szerencsés István 64 éves szabadkúti földműves fel akart szállni a Zombor felé induló vonatra. Leasett a lépcsőről és eszméletét veszítette. Beszállították a kórházba, de útközben meghalt. Azt hítkék, hogy halála az esssel áll összefüggésben, de a kórházi vizsgálat megállapította, hogy szívizomhűtés ölte meg.

Kibocsajtották az első 43 aranykalászos gazdát a szatmárnémeti téli gazdasági iskolából. Mint már annakidején megírtuk, Szatmárnémetiben téli gazdasági iskolát állítottak fel, mely most első ízben bocsajtotta ki hallgatóit. Az iskola növendékei nagy gazdasági szakértelemről és tájékozottságról tettek bizonyosságot. A gazdaavattal közönsége nagy érdeklődéssel tekintette meg az iskola tanulóinak termelési versenykiállítását.



Eredeti felvételek Nemes Sándor repülésszakaszvezető és Békely Eszter esküvőjéről, a Debrecen és Püspökladány között a kórházvonaton

Gyászrovat

Majthényi Kiss Sándorné

Hosszas szenvedés után Debrecenben meghalt **Majthényi Kiss Sándorné** szül. v. **Hähnel** Mária úrnó. Temetése Nyiregyházi lesz ma délután fél 3 órakor az északi temetőben az ág. ev. egyház szertartása szerint. Gyászolják: férje, Majthényi Kiss Sándor; gyermekei: ifj. Majthényi Kiss Sándor, dr. Majthényi Kiss Tibor; unokái: Zsuzsi és Sándor; testvérei: v. Hähnel Ferenc, v. Hähnel Stefánia; menyje: ifj. Majthényi Kiss Sándorné szül. Fábray Magda; sógornője: v. Hähnel Ferencné szül. Rébay Erzsébet, Majthényi Kiss Mihályné szül. veskőci Budaházy Anna; sógora: Majthényi Kiss Mihály; unokaöccse: ifj. v. Hähnel Ferenc. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Veresegyházy Béla kereskedő, a Debreceni Keresztény Fűszerkereskedők Egyesületének alelnöke, a székhatbizottságának elnöke, a Baross Fűszerzakosztály alelnöke, Keresztény Arubeszervezőket Felügyelő Bizottságának elnöke életének 57-ik évében elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: felesége, Veresegyházy Béláné szül. réthalapi Hlatky Anna; gyermekei: László, Béla, Attila; menyje: Csüllög Eszter; unokái: Attila, László; testvérei: Endre nejevel és gyermekeivel, István nejevel és gyermekeivel és a rokonság. Lakás: Rákóczi-utca 67. Temetését a **Gebauer** temetkezési vállalat rendezi.

Nagyházy Sándor gazdálkodó temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. **Dankó** temetkezés.

Özv. Boldizsár Jánosné Halmi Eszter 88 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a II. B. teremből református egyházi szertartású imával. Lakás: Bihari-utca 6. szám. **Csurka** temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

Keresztülment a szekér kerekére egy kisfiú lábán. Súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt szerdán délután a régi bábaképe előtt. Dalai Zoltán 2 éves gyermek felkapaszkodott egy szekérre, közben azonban leesett és a szekér kerekére alá került. Az egyik kerék keresztülment a szerencsétlen gyermek jobb lábán és ronsolt sérülést szenvedett. A gyermeket mentők részesítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol megállapították, hogy jobb lábfeje sérült meg.

Száz pengőre ítélték, mert megrongálta a vasúti sorompót. Id. Deák Ferenc 51 éves bagaméri napszámos közveszélyű rongálás vétségével vádolva került a törvényszék dr. Székelytanácsa elé, mert a vádirat szerint tavaly augusztus 10-én éjjel a lezárt vasúti sorompót felakarta nyitni, miközben a sorompó lehúzó drótja elszakadt. Deák Sándor a főtárgyaláson beismerte bűnösségét s azzal védekezett, hogy egy óráig állott a lehúzott sorompó előtt. Már nem győzött várni s ezért akarta felhúzni. — A törvényszék megállapította bűnösségét és jogerősen száz pengő pénzbüntetésre ítélté.

Apák napja

Igen kedves és megható formában adnak kifejezést cserkészeink az apa iránt érzett hálának és szeretetnek. 24-én, vasárnap, amikor Apák-napját tartanak. A családfőt, a kenyérkeresőt, a küzdő és harcoló hőst akarják a magyar apában megünnepelni és megmutatni, hogy nem hiába a küzdelem, a gond a sok-sok álmatlan éjszaka, nem hiába az őrsgállás, mert ime, itt áll eredményeképpen a magyar cserkészfiú lángoló szeretettel, testben és lélekben tisztán és folytatni akarja a munkát, melyet az apa oly sok odaadással végzett.

Vasárnap minden az apáért történik. Az imádság, a gondolat, a cselekedet, minden az apáé ezen a napon, melynek délutánján a Cserkészparkba vonulnak a fiúk, ahol vendéglátják édesapjukat és táborítást gyujtanak tiszteletükre. A délutáni bemutatóra és táborítási ünnepélyre megjelenhetnek az érdeklődők is.

A SZÁRNYASKERÉK TEKEVERSENYE

Igen nagy érdeklődés mellett folyik a Szárnyaskerék tekeverseny. A helyezésekből az alábbiakat sikerült megadni: A csapatversenyben a Szárnyaskerék B. csapata vezet 10 ponttal, a DVSC csapata 8 ponttal és a Dohánygyár is 8 ponttal szerepel. A Szárnyaskerék A. csapata mivel még három mérkőzés van hátra, 6 ponttal vezet. Általános meglepetést okozott a DVSC sportszerű remek játéka, s általában a tekézők táborában az a vélemény, hogy ha a DVSC modern pályája elkészül — akkor a DVSC országos viszonylatban is számottevő tényező lesz. (—6.—a.)

Összeesett munkahelyén. Szabó Juliánna 27 éves textilgyári munkásnő szerdán délután munkahelyén rosszul lett és összeesett. A munkásnőt a mentők elsősegélynyújtás után a Piac-utca 53. szám alatt lévő lakására szállították.

MOZI

Péntek Rézi (Hungária) Kedves, hangulatos, fordulatos történetet dolgoz fel a Péntek Rézi című magyar filmprodukción. Eleven ötletekkel teletűzdelt friss humorú mese és előrendű színészek játéka biztosítja a sikernek. Páger a szokott kitűnő, Turay, Rajnay, Erdélyi Mici, Vizváry Mariska szintén kitűnő alakításokkal járul a sikerhez. A megelőző világhírű érdekese és friss.

VAMÖRLÉSSEL FOGLALKOZÓ MALMOK ÉS DARÁLOK VAMKERESMÉNYÉNEK BESZOLGALTATÁSA

A 111.000—1943. és 318.814—1943. III. K. M. számú rendeletek értelmében a malmok és darálok tulajdonosai, (felelős vezetői) az 1943 évi termésszaki takarmánygabonából az előző hónapban szedett vámkeresményt kötelesek minden hó 5. napjáig a Gabonaforgalmi Központnak bejelenteni és minden hó 15. napjáig örökletlen állapotban vásárlásra jogosult kereskedőnek megvételre felajánlani, a vételi jegyekkel pedig a Gabonaforgalmi Központ illetékes kirendeltségének elszámolni. Felhívom ezzel kapcsolatban a vasmőrléssel foglalkozó malmok és darálok üzemeltetőit, hogy a korábban szedett vámkeresményükből 1943 október 19. napjáig állítam ki nem utalt, valamint az említett nap után szedett vámkeresményükre vonatkozóan a fenti rendelkezéshez kötelesek alkalmazkodni. **Polgármester.**

SPORT

Győzni kell vasárnap...!

A DVSC tegnap tartotta szokásos kétkapus edzését, melyen ellenfele egy katonaválogatot volt. Az edzésen Mester, Csokai és Tisza kivételével, valamennyi elsővonalbeli játékos megjelent, sőt egy új szerzeményt is láttunk a bésésceabai Vránys Péter személyében. Az ő leigazolása, még folyamatban van.

A fiúk különben jól mozogtak, mint az a nagy eredményből is látszik. A biztos védelem árnyékában ugyanis a csatások 7 gólt lőttek, mégpedig a kitűnően mozgó Vránys hátrát, Sidlik, Szilágyi, Mór és Szabó egyet-egyet. A csapat különben így állt fel: Nagy M — Serfőző, B. Nagy — Orosz, Nagy II, Zilahy — Szabó, Mór edző (!), Sidlik, Vránys, Szilágyi.

A jól sikerült edzés után, Kántor Ferenc szakosztályvezetővel beszél-

tünk és véleményét kértük a vasárnapi mérkőzésről.

— Nincs véleményem — mondta — nem voltam Ujvidéken, nem tudom milyen a csapat.

Azután Nagy Mihály állapota felől érdeklődtünk. Az intező válsága megnyugtató, Nagy egészséges, játszik a Szolnok ellen.

Később Mór János edzővel beszélgettünk. — Győznünk kell — mondotta — ha itthon sem győz a csapat, hol győzzön?! — A felállítás változatlan. Vránys játéka még nem lehet számítani.

Tehát valószínű, hogy a DVSC Szolnok elleni összeállítás így fest majd: Nagy M. — Csokai, B. Nagy, — Orosz, Nagy II, Zilahy — Szabó, Tisza, Sidlik, Mester, Szilágyi.

Legközelebb pénteken délután 3 órakor tartanak, könnyű erőnléti edzést.

Összeállították a DEAC és DGASE csapatát a főiskolai csapatbajnokságra

Szombaton kerül lebonyolításra Budapesten az országos és vidéki főiskolai csapatbajnoki atlétikai viadal, melyen Debrecen az elsőosztályban a DEAC, másodosztályban pedig a DGASE csapata képviseli.

A két főiskolai egyesület, az alábbi számokban, a következő versenyzőkkel indul:

DEAC

4x100 méteres váltófutás: Korompay, Berta, Maár, Kisfaludy, Körtvélyessy, Marjay.

4x400 méteres váltófutás: Korompay, Berta, Maár, Kovács, Marjay, Kerékgyártó, Kertész, Bartha, Körtvélyessy.

4x1500 méteres váltófutás: Berta, Kovács, Bartha, Kertész, Kardos, Riskó.

Magasugrás ötös csapat: Kása, Alberth, Surányi, Nagy, Molnár, Nagy Tibor, Kisfaludy, Kerékgyártó Körtvélyessy, dr. Futó, Csobán, Dániel, Bartha.

Távolugrás ötös csapat: Kovács, Korompay, Mayer, dr. Futó, Gyöngy Kohonitz, Kisfaludy, Maár, Körtvélyessy, Bartha, Nagy M.

Súlylökés ötös csapat: Csobán, Nagy, Balla, Berta, Képiró, vitéz Szabó, Molnár, Varga, Nádler, Rác dr. Szilágyi, Nikodémus.

Diszkoszvetés ötös csapat: Dr. Futó, Nagy, Hörömpöly, Molnár, vitéz Szabó, Mayer, dr. Szilágyi, Varga, Nádler, Rác, Képiró, Balla, Nikodémus.

KÉRI VÉGLEG A FERENCVAROSÉ

A hetek óta húzódó Kéri-ügy végre nyugvópontra jutott. A Ferencváros ugyanis megegyezett a Kolozsvári AC vezetőivel s a KAC visszavonta fellebbezését, amelyet Kérinek a zöld-fehérekhez történt igazolása ellen adott be. Csütörtökön tehát az MLSz fellebbezési bizottsága nem tárgyalja a Kéri-ügyet, amely így befejeződött és a játékos résztvehet a zöld-fehérek vasárnapi mérkőzésén.

A SZAMOSVIDÉKI CSOPORT ÁLLÁSA:

1. Nagyv. MAV	8 20: 5 13
2. Szatmári TSE	8 14: 9 11
3. DVSC II	8 30:14 10
4. Nagyv. TSE	8 27:14 10
5. D. Villany SE	8 12:12 10
6. Püspöki MAV	8 9:14 7
7. N. Józsefcse	8 8:17 7
8. Nagyü. AC	8 6:16 7
9. Petrossény	8 11:18 6
10. Szatmári SE	8 12:16 5
11. Érmihályf. LE	8 7:12 5
12. Szatm. VSE	3 9:18 5

AMIKOR ROSSZ KOCSIBA ÜLT A JÁTEKVEZETŐ...

Csapatlól Bányug vertek egy játékvezetőt... Kelemtelen esetben volt része Gerber József munkási labdarúgó-játékvezetőnek. 3. részle vasárnap

Gerelyhajítás ötös csapat: Molnár, Máyer, Gyöngy, Nagy, Rác, dr. Szilágyi, Balla, vitéz Szabó, Nádler, Balogh, Bakai, Varga, Képiró, Kohonitz.

DGASE

4x100 méteres váltófutás: Tóth, Mándi, Galkóczy, Kovács, Kiss, Gazda, Bodnár.

4x400 méteres váltófutás: Szakoltzai, Tóth, Galkóczy, Bodnár, Kiss Mándi, Pericsits, Erdős, Kovács.

4x1500 méteres váltófutás: Erdős Bartha, Pericsits, Kovács, Kónya, Tóth.

Magasugrás ötös csapat: Királybíró, Kovács, Kerekes, Bodnár, Erdőháti, Germart, Tóth, Tóth János.

Távolugrás ötös csapat: Gazda, Kerekes, Galkóczy, Kiss, Germart, Bodnár, Tóth, Tóth János, Tóth Miklós, Mándi.

Súlylökés ötös csapat: Mándi, Pogány, Pásztor, Szalai, Tóth, Kiss, Nagy, Molnár, Hegedűs.

Diszkoszvetés ötös csapat: Molnár, Mándi, Pogány, Tóth, Pásztor, Kiss, Szalai, Molnár Bálint, Hegedűs.

Gerelyhajítás ötös csapat: Kovács, Pogány, Mándi, Molnár, Tóth Miklós, Tóth János, Tóth Zoltán, Pásztor, Gazda, Szalai.

A DEAC csapatát vitéz Hadházy Dezső, a DGASE csapatát pedig Czuna Ferenc testnevelési tanárok vezetik.

Csapon a Csapi MÁV—Királyházi MÁV NB III. bajnoki mérkőzést, — amelyet erős küzdelem után a csapi vasutasok nyertek meg 4:3 arányban a királyházi együttes ellen. A mérkőzés után vonatra ült este 7 órakor a csapi állomáson, hogy haza menjen Munkácsra. A többi jelentésében így írja le: „Amint a sötétben beléptem a vasúti kocsiba, hűlyézni és útni kezdtek. Rögön tudtam, hogy rossz helyre szálltam be; ebben a kocsiban kizárólag a királyházi játékosok ültek, akik a vereség okozta dühökben ütöttek-verték. A sötétben többiben erős lámpával a szemembe világítottak, hogy ne lássak és Csajtól—Bátvúig beszorítva a fülkébe, ütöttek-verték; sőt Bányug előtt, — amikor átszálltam volna Munkácsra felé, még fokozták az ütéseket — finisáltak.”

A játékvezető Munkácsra azonnali orvoshoz sietett, aki látéletet vett fel. Igen sok sérülés nyoma volt Gerber futballbíró, aki húsz napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A verkedésnek egy tanúja volt. A ügyben a Labdarugószövetség is szigorú vizsgálatot indított, de a büntetőbírósgon is folytatása lesz a verkedésnek. Lehet, hogy a csapat minden tagját, vezetőjét meg-

büntetik. De van egy tanulság is, labdarúgó-játékvezető mérkőzés-után jól nézze meg a sötétben is, milyen fülkébe ül a vonaton. Gerber csak Csajtól—Bátvúig ütöttek, — ami egy félórát út —, de hátha valaki Debrecenből Budapestig utazik...

SPORTHIRMONDO

Nagy Mihály vasárnap már vehet a Szolnok ellen. Mint beszámoltunk róla Nagy Mihály Ujvidéken komolyabban megsérült, úgyhogy helyetté B. Nagy védte a DVSC kapuját. Kezdetben azt hitték, hogy komolyabb sérülésről van szó, de a fiatal kapus erős szervezete, ellentud állni az ilyenfajta sérüléseknek Nagy Mihály egyébként szombaton a DEAC csapatában résztvesz a főiskolai csapatbajnokságon magasugrásban és 100 méteres futásban Budapesten, vasárnap pedig Debrecenben 3 védő a DVSC kapuját a Szolnok ellen.

Tíz emberrel játszott a DVSC II. Szatmáron. Beszámoltunk arról, hogy a DVSC tartalékcsoportja vasárnap Szatmáron 2:1 arányban vereséget szenvedett. Érthetetlennek tartottuk ezt az eredményt, hiszen a kis DVSC-ben több komoly játékos játszik. Csak most jutott tudomásunkra, hogy a DVSC tíz emberrel utazott át Szamára és ennek köszönhető, hogy kikaptak. A debreceni vasutasok elegendő játékosal rendelkeznek és teljesen sportszerűen tartjuk eljárásukat, mert ezzel ugyanúgy meghamisítják a bajnokság eredményét, mint amikor a PMAV nyolc emberrel állt ki a Keregi Levente ellen.

Néhány Ujpesti játékos leállt a SzVSE ellen. A vasárnapi bajnoki forduló egyik nagy meglepetése a szerdai győzelem az Ujpest ellen. Most érdekes fordulat állott be ebben az ügyben. Olyan gyanúok látszanak fennforogni, hogy az SzVSE ellen néhány játékos, akiknek anyagtermészeti követelése van egyesületével szemben, egyszerűen leállott. Ebben az ügyben szigorú vizsgálatot indítottak.

A Mátyás király lövészversenyeket október 21 és 24 között rendez a Lövész Szövetség. A nyolc számból álló programon egyéni és csapatversenyek szerepelnek. Az első napon a hadipuskaverseny dől el a nagytétényi lőtérén.

Stuttgarterban mérkőzik ma a magyar válogatott kézilabda csapat a németet válogatattal csapattal.

A leventék országos öklövívó bajnokságait szombaton és vasárnap rendezi a Levente Országos Kaszpart az öklövívó Szövetséggel karöltve a sporteszmökben. Szombaton délelőtt fél 10 órától déli 1 óráig és délután 4 órától 8 óráig tart a verseny, amelyet ugyanilyen időbeosztással folytatnak vasárnap.

A HTVK ötusa versenyét tegnap a mezei futással befejezték. A mezei futást a Golf Club svábhegyi pályájának környékén bonyolították le 3700 méteres távolságban. Grözött Bányug hadnagv 11 p 15.4 mp. idővel. Az öt versenyszám alapján az ötusa versenyt Sipeki Balázs százados nyerte 38 ponttal. 2. Csáthv főhadnagv 47 pont. 3. Bányug hadnagv 48.5 pont. 4. Karácsony főhadnagv 50 pont. 5. Görgényi főhadnagv 51.5 pont.

Az MLSz megengedte, hogy az egyesületi masszőrök a mérkőzés alatt a pálya zárt területén belül tartózkodhassanak, hogy sérülés esetén segítséget nyújthassanak a játékosoknak. A trénernek, akikre továbbra is vonatkozik az MLSz által rendelkezése, elkeseredetten tárgyalják az esetet és követelik, hogy újra visszatérhessenek a pályára.

Szövetségi igazolványt kapnak a hivatásos bírók s a jövőben csak az igazolvány tulajdonosai szerepelhetnek profi bírók versenyeken. Az MBSz okt. 21-én bíróvizsgát rendez, amelyen a profik zárt ajtók mögött amatőrökkel mérkőznek s a vizsga eredménye dönti el, hogy ki kapja meg az igazolványt.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MUSOR:

Október 21. csütörtök: Tábornokné Tisztviselő-est, mérsékelt helyárakkal.
 Október 22. péntek: Sybill. A) bérlet.
 Október 23. szombat délután: Egy nap a világ. Olcsó filléres helyárakkal.
 Október 23. szombat este: Sybill. B) bérlet.
 Október 24. vasárnap délután: Jánosbogarika, Rendes helyárakkal.
 Október 24. vasárnap este: Cigány-szerem. Bérletszűnet.
 Október 25. hétfő: Tábornokné. Munkáselőadás.
 Október 17. szerda: Idegen asszony. B) bérlet.

Piaci árak

A szerdai piaci árak a következőképpen alakultak:

Gyümölcs piac:	
Alma	180-270 fillér
Körte	270-370 fillér
Szilva	170-240 fillér
Őszibarack	340-360 fillér
Szőlő	320-380 fillér
Dió	420-530 fillér
Zöldségpiac:	
Zöldség	36-44 fillér
Káposzta	70-80 fillér
Paradicsom	70-80 fillér

Paprika	10-12 fillér
Uborka	24-28 fillér
Bab	180-220 fillér

HONVÉD ÉLETE

forog kockán, mert még nem jelentkezett véradásra a klinikai közegészségügyi Intézetben!

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Al
 Kiadja:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.
 Felelős kiadó:
Balogh István.

Szalacsi Rácz Imre regénye:

A KERESZT

(38)

A fogadtatás nem nagyon tetszett nekik, mert az többet nem mondott, mint amennyit a keresztényi kötelesség szigorúan előír. Volt célzás is a szóban, mert a vándor elsősorban menjen csapszék fogadóba, vagy a kalastromi szállásra. Ez tökéletesen igaz, de nem volt elutasítás sem. Nos, most már bent voltak a nagy házban, melyet durván faragott falak választottak két részre. Egyik, mindjárt az ajtónál kezdődő szoba, nyitott sátoros tűzhelyével a lakóház lehetett, amint első tekintetre látták, míg a másik, útfelől elválasztott résznek a sötétség miatt nem tudták a célját.

Lobogott a tűz és a sátoros tűzhely mennyezete alól szállyosan szívárgott a füst az eresz alatt, hogy semmi füstszag sem volt a lakásban. A tűzhely mellett bámészkodó gyermekek állottak vagy ötven és nézték, hogy kik is jöttek ilyen későn hozzájuk. Anyjuk ott szorgoskodott a tűzhelyre állított serpenyő körül és látszott, hogy nyúlós-tészta szaggatott a forró vízbe, míg egyik háromlábú kőlabasban a piruló szalonka kellemes szaggal percegett.

A két pap szájában összefutott a nyál, s hirtelen észre se vették, hogy a tatár kint maradt a loval.

— Üljetek le, aztán mondjátok el, mi járhatban vagytok nálunk! — intett a pirosarcú, tömzsi kis ember a terem közepén álló keményfából ácsolt kecskelábú asztalra, ahol már három ültek rajtakívül. Egy idősebb ember, aki csak a szemét mozgatta a vendégek felé és két siheder legény, akik ámulatlan bámultak a két papra.

— A háznak és a benne lakó minden népének áldást adjon a Mindenható, atyámfia, hogy ilyen szívesen fogadsz minket! — ült le arra a lócára Péter atya, melyet a tesztaszaggatást abbahagyó asszony a szoknyája szélével törölte le.

— Ide mellem, ifjú pap uram — szólott Emre úrhoz a gazda —, ilyen süldő pap kellene ám nekünk, aki jól szól. okosan beszél, az arca is szép, magyar formájú!...

— Talán biz a' engem el se fogadnátok, papotoknak? — mosolygott kedvesen Péter atya.

— Az öreg fa árnyékában jó megpihenni, hát jér te is, vigyazz a fiatalra, hogy mint cselekszik, adj tanácsot neki, vezesd be a tudományokba, hitbéli életbe és élvezzed jó munkád gyümölcsét az ő munkálkodásában!...

Egyetlen szusszantásra mondotta mindezt el a házigazda, ami nyilván elárulta, hogy nem paraszti sorú jobbágyval, de tanult polgárral hozta össze őket jó sorsuk.

— Szépen beszélsz, atyámfia, úgy, mint egy népi szószóló!...

— Aminthogy vagyok is, pap uraim, mert én volnék ennek a falunak, vagy amint most kezdik emlegetni, városnak a polgárszószóloja. Sok dolgom van, mert itt szeretlek a békét, nyugalmat. Igaz, hogy most beszűlt szótartam, mert reggel lenyakazás lesz ismét nálunk, de én arról nem tehetek, ezt a váradi káptalan cselekedte meg, mert ő mondta a ítéletet a szerencsétlen felett, lévén papiember szegény Márton pap urunk!...

Márton pap ismét szóba került és most is szánalommal megértéssel, szeretettel beszéltek róla, aki Isten dicsőségéért akarta szerény egyházában emelni azzal, hogy egyszer keresztel, másodsorú kelyhet lopott. Nem magának, a templomnak, most aztán kegyetlen halált kell hálnia...

— Nos, én elmondtam már mindent, vagy mégse. Idő figyeljetelek, pap urak. Ott az asszonyom dolgozik, éppen szaggatott tészta készit tepertővel vacsorára, mellette lesik a fát a fiaim. Ott van belőlük, adjon az Isten még ötöt leg alább, de erőset, egészségeset! Aztán itt volnék magam Sámuel, akit közönségesen Gubacsapónak emlegetnek, mert hogy azt a mesterséget tanultam atyámtól, aki itt az asztal fölül, de két esztendeje szél érte, azóta néma és béna. Ez két legény, az egyik, az a Gyuri nagy zsivány, de azért jó legény lesz belőle három esztendő múlva; László, ez jámbor lélek, de gyatrabban fog a feje, igaz, neki még hat esztendeje van a szabaduláshoz, nos, ők az én inasaim, akik tanulják a gubacsapás titkát...

Széjjelnézett a kis ember, hogy nem hagyott ki valakit aztán megnyugodtan összecsapta a kezét:

— Így vagyunk, pap uraim, most lássuk a rókát: kik tiszteljünk mi benneteket, de megálljunk csak, hárman voltatok!...

— Valóban, jó gazdánk, kint van a lovunkkal a tatár Zák, szolgálja az istenadta!...

— Hm, hm, hát hiba, de nem tehet róla a szerencsétlen. Nos, te Gyuri, eregyj csak és vezesd be a tatárt az ólba, kössetek meg a lovat, remélem nem hamis, mert nagyon jámbor két tehenem, s talán még jámborabb két lovam áll a ólban. Jól vigyázzatok, aztán majd László enivalót is vis a pogányoknak...

— Keresztény!... — próbálta védelmébe venni a tatár Péter atya.

(Folyt. köv.)

Vasárnapra már feladhatja
 apróhirdetését kiadóhivatalunkban,
Piac-utca 56. szám,
Megyeháza mellett

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálócsy tizenöccéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz, megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Megbízhatóan főzni tudó, lehetőleg hadigondozott mindenes keresek, Nap-utca 12. 994

Betöltendő állás nőknek

Lapkézesítő nőket fizetése felvesszünk, jelentkezés a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56.

Betöltendő állás férfiaknak

Jómagaviseletű erős fiút vagy idősebb férfit állandó munkára felvesszünk. Csapó-u. 67. 976

Állandó alkalmazást adunk szorgalmas, jó bizonyítvánnyal rendelkező embernek lapozóályhoz és lapkézbesítéshez. Jelentkezés a kiadóhivatalban, Ferenc József-út 56. 979

Lapkézesítő férfiakat és nőket körzeti kézbesíteni, jó fizetéssel azonnalra felvesszünk. Jelentkezés egész nap lehet a Debreceni Újság Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-u. 56. szám. Vármegyeháza mellett. 981-10-11

Szabósegédet felvesszünk katonai munkához értők előnyben. Megfelelés esetén az útiköltséget megértem. Írásbeli ajánlatot kérek fizetési igény megjelöléssel alábbi címre: Turáni István szabómeister, Kassa, Fő-utca 118. 910

Ajánlat

Gumijavítások — Szabó Ádám, Pálfi-tér 4. 370

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mitalassa meg Szlecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Régi képét átcserelem művészi olajfestményre, avagy fényezését vállalom. Zugó-u. 7. Festőművész. 988

Női, férfi, gyermek kötött kabátok, pullóverek, téli harisnyák nagyválasztékban Pethő textil-, kézimunka üzletében, Szepey Anna-u. 10. Mérték utáni kötések, horgolások.

Hús darab borjút felletésre vállalom. Nagycsere 120. Ny 1866

Szörme bundákat javítottok, alakítok, festek. Vesszelek, eladok. Kőváry szűcsmeister, püspöki palota I. 31. v. 968

Sírkövek műköből és termésköből mészsátrak gyűmölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsereél vitez Nagy János, Halvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Bihácsi-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Üzlet, műhely

Figyelem! Hosszúpályi központ, 66. hsz. alatt egy fűszerüzlet és egy koresma berendezéssel december 1-re kiadó. — Érdeklődni lehet, Hosszúpályi 66. szám alatt. 981

Oktatás

Dr. Naményi Gyulaé, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Betrakozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Balthyány-u. 1. 495

Lakás- és szoba-kereslet

Gimnáziumi tanárjelölt, magyar, latin, történelem szakos keres teljesen különbejárható bútorozott szobát, esetleg tanításiért november 1-re. Ajánlatokat „November” jellegre a kiadóhivatalba. 999

Kereslet

Golyósprést, középnyag-ságút, megvételre keresünk. J. özsef kir. hg-u 16. Nyomda.

42-es tisztó cipőt megvételre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 989

Konyhamérleghez súlyokat tadóboxban vagy darabonként megvételre keresek. Maróthy György-utca 21. kizárólag délután 3 órakor. 938

Oeska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94 937

Hentesek és vasszárások figyelmebe! Csonthulladékat a legmagasabb áron piáron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Aranyat, ezüstet, ékszerket napiáron veszek. Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-04. Vidékieknek soronkívt: 573

Butor

Minek a fényes kirakati, amkor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Használt bútorokat, irdai berendezést, wert heimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő Csapó-u. 10. 298 v. v

Használt hálószobabútorok kaphatók Vargakert-utca 11. szám alatt. 874

Új rekamié, fotel, műrostit mentes afrikamatrac eladó. Kandia-u. 15. Kárpósnál. 1000

Gazdasági eszközök

Eladó állatok

Eladó sovány liba, Bethlen-u. 59. 992

Boroshordók, szőlőprés, taposókád eladó tansport hordók, Nap-u. 4. 978

Eladó ház

Eladó Deák Ferenc-utcan nagytelekű emeletes ház. Úgynevezett nem díjazok. Felvilágosítást ad: dr. Nagy Beia ügyvéd, Debrecen, Piac-utca 45. 945

Eladó házhely

Eladó a Bösörményi-úti gazdasági iskolával szemben 1600 n. öl telek. — Érdeklődni lehet dr. Diószegi ügyvédnél, Ferenc József-út 81. 998

Eladó föld

10 hold föld eladó. Hálap 25. Ny 1859

Eladó ingóság

Opossum gallér, football-labda eladó. Timár-u. 50.

Burgonya malacnak eladó. Miklós-utca 16. sz. 3. ajtó balra. 990

Fodrászatra használható fejmosótól eladó. Cím: a kiadóban. 995

Használt ruha

Fekete városi bunda, perzsa gallérral eladó. — Cím a kiadóban. 996

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.